



Világ proletárjai egyesüljete!

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

IX. ÉVFOLYAM, 246. SZÁM

ÁRA: 50 FILLÉR

VASARNAP, 1952 OKTÓBER 19.

## A MAI SZÁMBAN

A DISZ oktatási év megkezdésének tapasztalatai (3. oldal) — Döntő pillanat (3. oldal) — Hajdú-Bihar életéből (4. oldal) — Harchban a szabad piac megszerzéséért (5. oldal) Szabó Gyula levelező szép jele (7. oldal) — Egy vagon gumicsizma várja az érdeklődőket a nyíregyházi őszi vásáron (7. oldal)

## Lenin-Sztálin pártjának kongresszusa mutatja az utat

Befejeződött a világ legerősebb, legharcedettebb pártjának, a Szovjetunió Kommunista Pártjának történelmi jelentőségű kongresszusa. A világ dolgozói, köztük a magyar dolgozók is forró szeretettel, hatalmas lelkesedéssel fordultak a XIX. pártkongresszus felé. Az a nagy munkaelkesedés, melyet a kongresszus anyagának tanulmányozása — de elsősorban Sztálin elvtárs szavai kiváltottak, beszédes bizonyítékai annak, hogy a magyar dolgozó nép felmérhetetlen segítséget lát a hős szovjet nép nagy pártjának kongresszusában. Rákosi elvtárs a magyar dolgozó nép nevében mondotta a kongresszuson: „Felmérhetetlen segítséget jelentett és jelent a Magyar Dolgozók Pártja számára, hogy rendelkezésére álltak és állnak a Bolsevik Párt, a Szovjetunió fejlődésének mérhetetlenül gazdag tapasztalatai s ebből a kincsestárból szabadon meríthetünk és merítelünk, hogy fokozatosan megtanuljuk a tapasztalatoknak magyar viszonyokra való alkalmazását... A magyar dolgozók megértik, hogy a XIX. pártkongresszus számunkra is új lehetőségeket, új perspektívát nyit meg.”

A XIX. pártkongresszus újra világosan megmutatta a világ népeinek a feladatát a békéért folyó harcban. Sztálin elvtárs maga mutatta rá, hogy a szovjet népek érdeke a világé, hogy a szovjet nép, nagy pártja vezetésével a békefront első vonáiban harcol. „Ami a Szovjetuniót illeti — mondotta Sztálin elvtárs — annak érdekei egyáltalán nem különíthetők el az egész világéétől.” Malenkov elvtárs kongresszusi beszámójában a mi számunkra is megszabta a békeharc feladatait, amikor azt mondotta: „Most az a feladat, hogy még magasabb fokra emeljük a néptömegek aktivitását, fokozzuk a béke híveinek szervezetségét, s ne tőrjünk, hogy hazugságokkal behálózják a népeket.” A magyar dolgozók a XIX. pártkongresszus útmutatására nyomán újabb munkahelyekkel mutatják meg, hogy következetes hívei a békének. A III. Magyar Békékongresszusra való készülődés, a nap mint nap alakuló új békebizottságok, a legjobb munkások békeküldöttékké választása mutatja, a magyar dolgozók szeretik a békét, a boldog életet és készek is harcolni érte. Ezért harcolnak a Ruhgyár dolgozói az évi tervnek december 21-re való befejezéséért, ezért emelte 163 százalékra teljesítményét Nagy Béla, az Alföldi Nyomda dolgozója. A mi népünk békét akar, méltó akar lenni Sztálin elvtárs megállapításához és valóban „rohambri-gád” akar lenni, a béke rohambri-gádja.

A Szovjetunió Kommunista Pártjának kongresszusa utat mutat számunkra a szocializmus építésében. A kongresszuson elfogadott ötödik ötéves terv a kommunizmus építésének nagyszerű programja. Gyakorlati megvalósítása Sztálin elvtársnak „A szocializmus gazdasági problémái a Szovjetunióban” című zseniális elméleti munkájában tett megállapításának. Sztálin elvtárs azt tanítja, hogy a szocializmus fő gazdasági törvénye: „Az egész társadalom növekvő anyagi és kulturális szükségletei maximális kielégítésének biztosítása a szocialista termelés szüntelen fej-

lesztése és tökéletesítése útján, a legfejlettebb technika alapján.” A Szovjetunió új ötéves terve a békés gazdasági építés, a kulturális fejlődés, a soha nem látott anyagi felemelkedés és jólét terve, a szocializmusból a kommunizmusba való átmenet terve. Az ipari termelés 70 százalékos emelkedése, a fogyasztási cikkek gyártásának mintegy 65 százalékkal való emelkedése teszi lehetővé a további áruellátásokat, a munkások és alkalmazottak reálbérének 35 százalékos emelkedését, a kolhozparasztnak pénzületi és természetbeni jövedelmének 40 százalékos növekedését. Az élenjáró szovjet technika nemcsak a Szovjetunió új ötéves tervét segíti diadalra, de a mi ötéves tervünk megvalósításához is hatalmas segítséget jelent, hiszen nincs szocialista építő munkának olyan területe, ahol ne alkalmaznánk a kommunizmust építő szovjet nép nagyszerű tapasztalatait. „Sikereink legfőbb forrása az — alapította meg Kovács István elvtárs legutóbbi előadásában — hogy pártunk Rákosi Mátyás elvtárs vezetése alatt Sztálin elvtárs útmutatását, a Bolsevik Párt gazdag tapasztalatait eredményesen használja fel, helyesen alkalmazza konkrét magyar viszonyokra.”

Lenin-Sztálin dicső pártjának kongresszusa hatalmas erőforrás pártunk számára. Amikor a XIX. kongresszus megállapította, hogy a Szovjetunió erejének növekedése, nagyszerű eredményei a Kommunista Párt helyes politikájának és a politika megvalósítására irányuló szervező munkának az eredménye” ugyanakkor kommunista őszinteséggel tárta fel a pártpolitikai munkában észlelt hiányosságokat.

A kongresszuson elfogadott új szervezeti szabályzat még szorosabbra fűzi a kommunisták sorait és még nagyobb követelményeket támaszt a párttagokkal szemben. Az új ötéves terv megvalósításának fontos feltétele a kommunisták példamutatása, a dolgozók kezdeményezésének fejlesztése, az alulról jövő bírálat kifejlesztése, a munka helyes ellenőrzése. Malenkov elvtárs beszámolója a mi pártunk számára is nagyszerű tanítás. Nálunk is kezdett elharapódzni az önelégültség, a tömegek lebecsülése, a bírálat elfojtása. „Balga hiedelem — mondotta Malenkov elvtárs — hogy az alulról jövő bírálat önmagától, spontán módon is kifejlődhet. Az alulról jövő bírálat csak akkor fejlődhet ki és ölthet nagy arányokat, ha mindenki, aki egészséges bírálatot gyako-rol, biztos benne, hogy szervezeteink támogatják s hogy a hiányosságokat, amelyekre rámutatott, valóban meg is szüntetik.”

A XIX. pártkongresszus anyagának tanulmányozása legyen összefüggő erő, legyen a világitó fáklya további feladataink, ötéves tervünk megvalósításában. A pártunk megvalósításában használjuk fel építő munkánk minden területén és adjon új erőt, új munkakalendületet, újabb biztatást nagy terveink megvalósításához. Lenin-Sztálin pártjának történelmi kongresszusa erősítse meg még jobban győzelembe vetett hitünket és vonja még szorosabba pártunk és szeretett vezérünk, Rákosi elvtárs vezetésével, a szocializmust építő magyar dolgozó nép egységét.

## A Központi Statisztikai Hivatal jelentése az ötéves népgazdasági terv harmadik éve harmadik negyedének végrehajtásáról

A népgazdaság fejlődését, valamint a dolgozók anyagi és kulturális színvonalának emelkedését 1952 harmadik negyedében a következő adatok jellemzik:

### Ipar

A gyáripar 1952 harmadik negyedévi termelési tervét 100.1 százalékkal, ezen belül a nehézipar 98.3, a könnyűipar 100.9, az élelmiszeripar 105.2 százalékkal teljesítette.

A gyáripar 1952 harmadik negyedében 24.3 százalékkal termelt többet, mint a múlt évonos időszakában. Ezen belül a nehézipar termelése 31, a könnyűiparé 10.9, az élelmiszeriparé 32.6 százalékkal emelkedett. A nehéziparon belül az emelkedés a bányászatonál 36.5, a kohászatnál 21.2, a gépgyártásnál 34.2, az építőanyagiparnál 15.5, a könnyűiparon belül a textiliparnál 7.1, a ruházati iparnál 11.1 százalékkal.

A helyi iparhoz tartozó állami vállalatok termelése egy év alatt 103.1 százalékkal emelkedett. Az egyes minisztériumokhoz tartozó iparvállalatok 1952 harmadik negyedévi termelési tervüket a következőképpen teljesítették:

### Minisztérium

	1952 III. negyedévi teljesítés %-a
Bánya- és energiagügyi minisztérium	102.2
Kohó- és gépipari min.	99.6
Középgépipari min.	82.8
Könnnyűipari min.	101.1
Élelmiszeripari min.	105.2
Építőanyagipari min.	103.2
Építésügyi min. iparváll.	111.7
Közl. min. iparváll.	106.5
Helyi ipar minisztériuma	102.9

A kisipari termelőszövetkezetek negyedévi termelési tervüket 108.8 százalékkal teljesítették, a múlt év harmadik negyedévéhez képest a termelés több mint kétszeresére emelkedett.

Fontosabb iparcikkek termelése 1952 harmadik negyedében 1951 harmadik negyedéhez képest a következőképpen alakult:

Cikk megnevezése	1952 III. negyedévi termelés, az 1951 III. negyedévi termelés %-ában
Szén	129
Villamosenergia	120.2
Acél	112.7
Vasöntvény	126.2
Hengerelt rúdacél	139.9
Hengerelt idomacél	120.5
Esztergagépek	124.7
Vasúti teherkocsik	128
Tehergépkocsik	145
Dieselmotor	82.4
Gépolaj és motorolaj	128.9
Tehergépkocsibroncs, köpeny	147.6
Tégla	124.2
Mész	118.2
Cement	111
Motorkerékpár	122.4
Kerékpár	120.9
Rádióvevőkészülék	145.5
Varrógép	118.5
Pamutszövet	103.9
Selyemszövet	103.9
Len- és kenderszövet	107.4
Len- és kenderszövet	110.3
Bőrcipő	105.4
Liszt	105.4
Nyershúsok, zsír és zsírszalonna	151.1
Édesipari készítm.	128.4
Cigaretta	117.2

Terven felül a harmadik negyedében jelentős mennyiségű vasércet, mangánércet, kovacsolt acélt, gépolajat, petróleumot, öntöttvasot, égetett téglát, motor-kerékpárt, kerékpárt, varrógépet, rádióműsorvevőt gyártottak.

### Mezőgazdaság

A harmadik negyedében a gabona betakarítási munkálatait a mezőgazdaság a múlt évinél gyorsabban hajtotta végre. Jelentős szerepe volt ebben a betakarítási munkák gépesítésének: a géppalómások és állami gazdaságok több mint kétszer akkora területen arattak géppel, mint a múlt évben.

A gabonaművek ezévi termése a május-i fagykár és az aszályos időjárás következtében alacsonyabb volt, mint a múlt évben.

Erdélyesen fejlődött a mezőgazdaság szocialista szektora. A termelőszövetkezetek szántóterülete 1952. szeptember 30-án 42 százalékkal, a családok száma 32 százalékkal volt több, mint egy évvel ezelőtt. A szövetkezetek területének a családok számánál nagyobb mérvű emelkedése arra mutat, hogy az újonnan belépők között egyre több a középparaszt. A szövetkezetek állatállománya egy év alatt 123 százalékkal emelkedett, ezen belül a sertésállománya 165 százalékkal.

### Közlekedés

A vasúti teherforgalom a múlt év azonos negyedéhez képest 32.6 százalékkal emelkedett. A víziközlekedés teherforgalma 4.1 százalékkal volt több, mint a múlt év azonos időszakában.

Tehergépkocsin 43.2 százalé-

A tervvel szemben lemaradás van a szén, martin- és elektroacél, hengerelt acél, maronátron, kénsvav, foszforműtrágya, égetett cserép, csizma, munkaruha, napraforgóolaj termelésében.

Az ipari minisztériumok közül azok, amelyek termelési és termelékenységi tervük teljesítésében elmaradtak, ugyancsak elmaradtak önköltségesökcentési tervük teljesítésében is.

A mezőgazdaság növekedése 165 százalék. Az állatállomány erőteljes emelkedése mellett az állatállomány szövetkezetekben még mindig nem érte el az országos átlagot. Az állami gazdaságok szántóterülete 1952. szeptember végén 37.5 százalékkal volt több, mint egy évvel ezelőtt. Az állatállomány növekedése több mint kétszerese a terület növekedésének. Emelkedett az állati termékek termelése is. A sertés- és szarvasmarhahizlálás termelése először a múlt évben a harmadik negyedében háromszor akkora volt, mint egy évvel ezelőtt. A tejtermelés — a tehénállomány 46.4 százalékos emelkedése mellett — 73.8 százalékkal volt több, mint 1951 harmadik negyedében.

Az őszi szántási és vetési munkálatok lényegesen gyorsabban haladnak, mint a múlt évben. A minisztertanács által előírt határidőkhöz képest azonban lemaradás mutatkozik.

### Áruforgalom

1952. harmadik negyedében vágósertésből 109 ezer darabbal, malacból 8000 darabbal, süldőből 81 ezer darabbal, baromfiból 131 vagonnal, hagymából 1000 vagonnal, tejből 47 millió literrel volt több a begyűjtött mennyiség, mint 1951 hasonló időszakában. A negyedévi begyűjtési tervet vágómarhából 111.7 százalékkal, baromfiból 112.7 százalékkal, tejből 105.3 százalékkal, étekezési burgonyából 147.5 százalékkal, takarmánygabonából 107.8 százalékkal, horból 276.3 százalékkal teljesítették.

Emelkedett a negyedében a piacra felhozott termékek mennyisége és csökkentek az árak. Budapesten a negyedév végén az

kal szállítottak többet, mint 1951 harmadik negyedében.

A városi közúti villamos vasúti személyforgalma egy év alatt 2.6 százalékkal, a városi autbusz közlekedése 24.4 százalékkal, a távolsági autbusz közlekedése 16.2 százalékkal emelkedett.

őstermelők által piacra hozott zsír ára 52 százalékkal, az olajé 60 százalékkal, szalonnáé 49 százalékkal, a hízott libáé 39 százalékkal, a csirkéé 33 százalékkal, a hagymáé 43 százalékkal volt alacsonyabb, mint egy évvel ezelőtt. A zöldségfélék ára a tavalyinál rosszabb termés folytán általában emelkedett.

A harmadik negyedében a kiskereskedelem 65.6 százalékkal több zsírt, 6.4 százalékkal több cukrot, 13.1 százalékkal több hórúpiót, 58.3 százalékkal több rádiót, 23 százalékkal több tűzhelyet, 71.5 százalékkal több sporteszközöt, 33 százalékkal több bútort adott el, mint a múlt év azonos időszakában.

## Munkások és alkalmazottak számának emelkedése, a munkatermelékenység alakulása

Az év harmadik negyedében a munkások és alkalmazottak száma a népgazdaság valamennyi ágában emelkedett. A gyáriparban és az építőiparban foglalkoztatottak száma egy év alatt 98 ezerrel nőtt. Ezen belül a nők létszámának emelkedése 22.000.

Az 1952 harmadik negyedévi munkabérelap a gyáriparban — nem számítva az 1951. december 1-i bérelmést — 18.3 százalékkal volt magasabb, mint a múlt év harmadik negyedében. Emelkedett (Folytatása a 2. oldalon)

(Folytatás az 1. oldalról)  
 A gyáriparban és az építőiparban a munka termelékenység. Az iparban az egy főre eső termelés 11,6 százalékkal volt

magasabb, mint az előző év megfelelő időszakában. Az emelkedés a bányászatban 16,1 százalék, a kohászatban 12 százalék, a gépgyártásban 18,8 százalék, a textiliparban 2,9 százalék.

**Beruházások**

1952. harmadik negyedében a beruházásokra folyósított összeg 20,9 százalékkal volt több, mint 1951. hasonló időszakában. A negyedév folyamán üzembe helyeztek többek között a Diósgyőri Kohászati Üzemek új trióbugahengerosorát, a Rákosi Mátyás Művek acélhengerdéjének új bugasorát, a Pécsi Bőrgyár krómózó-épületét, a Keletmagyarországi Közraktárak Tárházát. Adták a rendeltetésének a Veszprémi Nehézipari Kutatóintézetet és az Ásványolaj- és Földgázüzemi Intézetet. A szénbányászatban új fejtő- és fúróalapszaktákat szállítóberendezéseket, szénosztályozó gépeket és egyéb bányagépeket adtak át rendelésüknek. Ezenkívül számos üzemet bővítettek és korszerűsítettek. A harmadik negyedévben a mezőgazdaság többek között 254 kévekelető-aratógépet, 636 cséplőgépet, 573 traktort, ezenkívül 16.000 db különféle mezőgazdasági gépet kapott. Az év harmadik negyedében 180 falu kapott telefont és több ezer vezeték nélküli rádiószelvényt kapcsoltak be. Miskolcon és

Veszprémben új egyetemi épületek, több városban és községben új általános és középiskolák készültek el. A lakásépítés eredményeképpen többek között Sztálinvárosban, Pécsen, Oroszlányban, Várpalotán, Bodajkon, Nagybajonyban, Lovásziban és Diósgyőrről több száz lakást adtak át a dolgozóknak. A beruházások terén az elért eredmények ellenére a helyzet nem kielégítő: a beruházási munkálatok megkezdése és befejezése gyakran nem történik meg az előírt határidőre. A tervek teljesítését elsősorban az akadályozza, hogy a tervfeladatot sokszor későn adják ki és a műszaki tervek és költségvetések is későn készülnek el. Az építőipar nem összpontosította erőit a kívánt mértékben a folyamatban lévő építkezések befejezésére, számos olyan építkezést nem fejeztek be, amelyet a negyedév végéig át kellett volna adni rendelésének. Az építkezéseknél nem fordítanak kellő gondot a takarékosagra, az építési költségek, különösen a magasépítőiparban emelkedtek.

**Kulturális és szociális eredmények**

A negyedév folyamán a szocialista kultúra minden területén jelentős eredményeket értünk el. A tanév elején az általános iskolákba kb. 1.200.000 tanuló iratkozott be, a középiskolai tanulók száma közel 120.000, kb. 10 százalékkal magasabb a múlt évinél, az ipari technikumoknál a létszámmelkedés 29 százalék. Az egyetemi és főiskolai hallgatók száma 45 ezer, a múlt évének 112,5 százaléka. A harmadik negyedévben 44 százalékkal több mű jelent meg, mint az előző év harmadik negyedében, ezek közül 332 tankönyv, 2,3 millió példányszámban. A negyedév folyamán a falvakban 66 új keskenyíves mozgóképszínház, 66 népkönyvtár és számos kultúrotthon létesült. A

negyedév végéig a rádió előfizetők száma 25 százalékkal volt magasabb, mint a múlt év azonos időpontjában. Fejődött a negyedév folyamán egészségügyi hálózatunk. A kórházi ágyak száma a múlt év azonos időszakához viszonyítva több mint 1100-zal emelkedett. Javult a kórházak felszerelése. 1951. harmadik negyedéig a rendelőintézetek órák száma kb. 20 százalékkal, az üzemi orvosi rendelőórák száma kb. 25 százalékkal emelkedett. A területi bölcsődei hálózat egy év alatt 2070 új férőhelytel bővült. A társadalombiztosításban részvevők száma egy év alatt 12 százalékkal emelkedett. A negyedév folyamán 100 ezer dolgozó részesült kedvezményes és 80 ezer fiatal ingyenes üdülétesben.

**A Szovjetunió dolgozóit újabb hőstettekkel lelkesíti a XIX. kongresszus**

Szovjet-Lettország kolhozparasztsága nagy lelkesedéssel fogadta a Szovjetunió Kommunista Pártja XIX. kongresszusának történelmi jelentőségű határozatait. Marta Szemule, ismert kitüntetett fejőnő a TASZSZ tudósítójának a többi között a következőket mondta: Szovjet-Lettország kolhozparasztsáji mély hálával tartoznak a Kommunista Pártnak azért a nagy gondoskodásért, amelyet a nép jólétére fordít. Szovjet-Lettországban a kolhozrendszer a parasztságot jómódúakká, kulturáltakká és boldogokká tette. — Azelőtt a mi vidékünkön sok

parasztnak egyáltalán nem volt fejőstehene. Most kolhozunkban 500 jólétező tehén nevelkedik. — A kolhozban megnyitották a takarmányfélék vetésterületét, új állattenyésztő gazdaságokat létesítettek és gépesítették azokat. — A szarvasmarha állomány az új öt éves tervben Szovjet-Lettországban kétszeresére növekszik. Marta Szemule befejezésül a következőket mondta: — Nagy öröm érezni, hogy a kolhozfejőnő munkája is elősegíti a nép jólétének fokozását és a kommunizmus építésének ügyét szolgálja.

**Az amerikai légiő bombázza Korea békés lakosságát**

Az amerikai légiő folytatja a békés koreai lakosság ellen intézett bombatámadásait. Október 9-én három amerikai B-29-es bombázórepülőgépből és több mint tíz F. 80-as vadászgépből álló kötelék bombázta és gép-puskázta Phenjan nyugati városrészét. Október 8-án tizenkét B-29-es bombázó és tizenkilenc vadászgép több mint 350 nagy robbanóerejű bombát és gyújtóbombát dobott le a keleti parton fekvő Vonszanra és október 9-én 30 amerikai vadászbombázó ismét támadta Vonszan városát és külvárosait. Az amerikai légiőalkotók több mint ezer nagy robbanóerejű bombát, gyújtóbombát és napalm bombát dobott le békés lakónegyedekre és több mint 300 polgári személyt — főleg nőket, öregeket és gyermekeket — gyilkoltak vagy sebesítettek meg.

dobott le a keleti parton fekvő Vonszanra és október 9-én 30 amerikai vadászbombázó ismét támadta Vonszan városát és külvárosait. Az amerikai légiőalkotók több mint ezer nagy robbanóerejű bombát, gyújtóbombát és napalm bombát dobott le békés lakónegyedekre és több mint 300 polgári személyt — főleg nőket, öregeket és gyermekeket — gyilkoltak vagy sebesítettek meg.

**A Tuniszi Kommunista Párt emlékirata az ENSZ közgyűléséhez**

Amint a „l'Humanité" jelenti, a Tuniszi Kommunista Párt emlékiratot tett közzé, amelyet megküldött az ENSZ-közgyűlés VII. ülésébe minden küldöttségének. Ez az okmány beszámol annak a megtört politikának borzalmas következményeiről, amelyet Tuniszban a francia kormány és közigazgatása folytat és felhívja az ENSZ-et: követelje a francia kormánytól tuniszi politikájának megváltoztatását.

**Debrecen felszabadulásának nyolcadik évfordulója**

Ma van Debrecen város felszabadulásának nyolcadik évfordulója. Ezen a napon hálával, szeretettel gondolunk azokra a szovjet hősekre, akik értünk áldozták fel életüket, hogy lerázzák nyakunkról a földesurak, nagytőkésék jármát. A felszabadulás óta megváltozott a dolgozók sorsa. A gyárak, üzemek nem a kizsákmányolt tökéseké, hanem a miénk, a dolgozóké. A szabadságunkat a szovjet népek, a nagy Sztálinnak köszönhetjük. A sztálini hadtudománnyal felvértezett Szovjet Hadsereg őrzi ki hazánkból a német fasizistákat és saját barlangjában zúzza szét Hitler hordát. Ma, felszabadulásunk évfordulóján meleg szeretettel gondolunk a Szovjetunióra, békének megalapozójára, a szovjet népre, amely megnyitotta előttünk a boldogság felé vezető utat. *Czifra Imréné levelező.*

**A DISZ oktatási év megkezdésének tapasztalatai megyénkben**

E HÉTEN MEGKEZDÖDÖTT az oktatási év. Megyénk DISZ szervezeteiben több ezer főre tehető azoknak a fiataloknak a száma, akik lelkesen jelentkeztek a DISZ oktatás különböző formáiba. Az elmúlt évhez viszonyítva, most sokkal több fiatal tanul és még több is lenne, ha DISZ bizottságaink és alapszervezeteink erre a munkára még jobban felkészültek volna. Készségtelen az, hogy nagy a tanulási vágy a fiatalok között. Mutatja ezt a b'harckerzeszi járás példája is, ahol a tagság 65 százaléka jelentkezett DISZ oktatásba. Hasonló a nagyléti és a derecskei járás is, ahol a DISZ tagságnak 55-60 százaléka szintén bekapcsolódott a szervezett oktatásba. A mi fiataljaink látják, hogy marxizmus-leninizmus tanainak a megismerésével jutottak már el igen sokra oda, amiről a fiatalok valaha még álmolni sem mertek, legyen az egyetem, a honvéd tiszti pálya, üzem, tzsés és más vezető állások betöltése. A tanulási vágy, a marxizmus-leninizmus elméletének megismerése, a Párt és a DISZ szervezet közötti jó kapcsolatnak az eredménye mutatkozott meg Nyírábrányban, ahol a DISZ politikai iskolájában részt vett L. Fark elvtárs is a községi pártbizottság titkára. A megnyitón annyi fiatal jelent meg, hogy a tervbe vett egy politikai kör helyett kettőt kellett megszervezni. Hasonló volt a helyzet Nyíradonyban is. **PÁRTUNK KÖZPONTI VEZETŐSÉGENEK** 1952 június 27-28-i határozata alapján mutatta meg a hiányosságokat az ifjúsági politikai nevelésben és az ezzel kapcsolatban hozott határozat is kimondja, hogy szövetségünknek az ifjúsági politikai nevelését munkájának középpontjába kell állítania. Bizottságaink és szervezeteink egy-egy részére meg is értette az ifjúsági szövetség ilyen irányú feladatát és

**PANCZÉL FORGALMISTA ÉS TÓTH KOCSIMESTER ELVTÁRSAK!**

A közelmúlt napokban délelőtt 11 óráig zártak el a forgalmat a tégláskerti átjárónál. Ezzel nagyban akadályozták a dolgozókat munkába igyekeztükben, a miatta késések álltak elő. A jövőben nagyobb gondot fordítsatok a dolgozók ügyére és a forgalom lebonyolítására. (Beküldte: Mihály Ármán sztahanovista, a tejtari vállalat párttitkára.)

**KÖSZÖNET A CSOKONAI SZINHAZ BRIGÁDJÁNAK!**

A Debreceni Élelmiszer Kiskereskedelmi Vállalat köszönetet mond a Csokonai Színház kis-brigádjának, amiért nívós műsorokkal elősegítették békegyűlésük sikerét. (Beküldte: Hári Ferenc, békebizottsági titkár.)

**HAJDUNÁNASI PÉKÜZEM DOLGOZÓI!**

Már több ízben fordultunk a városi tanács végrehajtóbizottságához a panaszunkkal, hogy a kenyérben különböző nem odavaló tárgyakat találunk, mint például zsákzsinógot, üvegdarabokat és egyébeket mégsem történt javulás ezen a téren. Péküzem dolgozói! Fordítsatok nagyobb gondot munkátokra és a dolgozók egészségére. (Beküldte: Szabó Imre ker. előadó, Hajdúnánás.)

**A VASUT FIGYELMÉBE!**

Folyó hó 11-én a 6.36-kor Debrecenből Záhony felé induló személyvonat 55.590. számú és az az után következő fapados kocsikban még reggel 7.25-kor is égett a gázlámpa teljesen feleslegesen. Vasutas dolgozók elvtársak! Így tartjátok be a minisztertanács takarékosági határozatát? (Beküldte: Seres István és Simon Kovács Józsefné, Hajdúsági Iparművek, Téglás.)

**DOBI LAJOS MEZŐKER TŰZÉPFELÉLŐSE!**

Hanyag és nemtörődöm munkád következtében vállalattunknál három dolgozó társunk és családja téli tüzelő nélkül maradt. Mindezekig még semmit sem tettél dolgozó társaid érdekében, nem pótolta mulasztásodat, javítsd ki hibádat minél előbb. (Beküldte: Sáradi és Figula elvtárs, Mezőker.)

**VÁROSI KÓRHÁZ DOLGOZÓI!**

Vegyetek példát az idegostály dolgozóitól, ahol úgy az orvosok, ápolók mint a takarítók a legnagyobb együttműködéssel dolgoznak. Rend és tisztaság uralkodik és a betegek gondosan, lelkiismeretesen ápolják. (Beküldte: Tóth Lajosné ápoló.)

hez tartozó 24 tzsés DISZ szervezet közül mindössze csak négyben szervezett DISZ oktatást és az is a jövő héten kezdődik. **AZOKBAN A DISZ SZERVEZETEK** BÉN, ahol a hallgatók az oktatás különböző formáiba nincsenek biztosítva, ott gondoskodjanak arról, hogy az arra érdemes DISZ tagokat bevonják. Maguk a politikai körök és iskolák hallgatói is igyekezzenek minél több tagot meggyőzni arról, hogy részt vegyenek a DISZ oktatásban. Járás és városi bizottságaink pedig fordítsanak nagyobb gondot az oktatás ellenőrzésére. Ne kövessék a berettyóújfalui járási DISZ Bizottság példáját amely már az első foglalkozásokat sem ellenőrizte. — Ügyeljenek arra is, hogy vidéken kedden, Debrecenben pedig a szerdai napon tartásuk meg a DISZ politikai iskolák és körök foglalkozásait. Szükséges, hogy azokban a tzsés-ekben is alakítsanak DISZ politikai kört, ahol csak 5-10 fiatal van. Szervezzenek maguk közé még egyénileg dolgozó paraszti fiatalokat és tanuljanak együtt egész éven át. Ne ismerjenek ezen a téren lehetőséget, hanem a fiatalokhoz illően harcoljanak azért, hogy megyénkben sok olyan tzsés DISZ szervezet legyen, amely azzal büszkékedhet: nálunk nincs olyan fiatal, aki ne tanulna. Azok az elvtársak pedig, akik mint propagandisták dolgoznak a DISZ szervezetekben, érezzék át pártmunkájuk fontosságát és soha ne tévesseék szem elől azt, hogy népünk és pártunk legdrágább kincse, az ifjúság van gondjukra bízva. Ezzel az elgondolással, bátran és erős akarattal végessék munkájukat Pártunk Központi Vezetősége határozatának a végrehajtásáért. **Szűcs Gábor** DISZ MB. agit. prop. titkár.

Ker... multba... a tag... tapasz...  
 A K... felvete... tén is... helye... lazasa... nyilt... lapit...  
 A j... nek a... bizotts... zetekb... beszé...  
 kon... tagjel... sok h... gok... ságok... tek vé... fogják... paszta... ezek... marad... amely... kezlet... megvo... nak...  
 Nem... járásu... vezete... melésh... éniénja... rüjens... számu... tikaila... fogall... lően p... pedig... venni... megery... az elő... végreh... egyes... vanna... járos... porosó... szekré... tézke... dolgoz... ezekb... ki a...  
 VAN... TOK... rozák... kat. Ily... som is... Negyve... ber... Debrec... nyáron... nátra;... bói pro... gam a... legaláb... juk ny... legymá... pár sz... lett vo... vagyok... gem a...  
 Igen... zást, m... megvo... már e... hozzá... mást... menek... feltém... gatnak... keletne... egy esz... felcöss... reszten... nagyoc... rám bi...  
 Mit... Vörös... szat is... tam, eg... Hetek... pincébe... ráértül... a sőtél... kén de... hir: I... Nagyot... mivel k...

Párt és pártépítés

A debreceni járás pártszervezetei elhanyagolták a tag- és tagjelölt felvételt

Kerekes Antal elvtárs a közelműben cikket írt a Néplapban a tag- és tagjelöltfelvételi megyei tapasztalatairól.



A Kerekes elvtárs cikkében felvevő hibák járásunk területén is megtalálhatók, sőt egyes helyeken még sokkal nagyobb lazaságok vannak, mint amennyit a cikk járásunkról megállapít.

A járási titkárok értekezletének anyagát úgy a Járási Pártbizottságon, mint az alapszervezetekben, szemináriumszerűen beszéltük meg. A szemináriumokon felszínre jöttek a tag- és tagjelöltfelvételekkel kapcsolatos, sok helyen komoly hiányosságok. A megbeszélésen pártbizottságok, valamint az alapszervezetek vezetői vállalták, hogy ki is fogják javítani a hibákat. A tapasztalat azt bizonyítja, hogy ezek nagyrészt csak vállalások maradtak, mert azok a hibák, amelyek a járási titkárok értekezlete anyagának átvétele előtt megváltak, jelenleg is fentállanak.

Nem fordítanak kellő gondot járásunk területén az alapszervezetek vezetőségei, hogy a területhez, valamint munkában élenjáró dolgozók közelebb kerüljenek pártunkhoz, nem adnak számukra pártmegbízatást, politikailag nem nevelik őket, nem foglalkoznak súlyának megfelelően pártunk erősítésével. Márpedig nekünk tudomásul kell venni, hogy a pártszervezetek megerősítése nélkül nem tudjuk az előttünk álló nagy feladatot végrehajtani. Járásunk területén egyes aapszervezetekben, fel vannak ugyan tüntelve az élenjáró dolgozók nevei, de azok ott porosodnak az iróasztal vagy a szekrény fiókjában. További intézkedés ezekkel az élenjáró dolgozókkal nem történik. Nem ezekből a dolgozókból kerülnek ki a tagjelöltek, vagy tagok,

hanem azokból, akik történetek a párt felé, akik kéznél vannak és jelentkeznek tagjelöltfelvételre. Ez a tagjelöltfelvételnek a könnyebbik — és emondhatjuk — helytelen oldala. Fülöpön jelentkezett tagjelöltfelvételre olyan illető, akit már egyszer a pártból kizártak. A Járási Pártbizottság megkérdezte a fülöpi párttitkárt, Kecsés elvtársat, hogy miért alkalmoztat javasol, még hozzá kizárt párttagot, amikor Fülöpön is vannak becsületes dolgozók, akik élenjáró a termelésben, a begyűjtésben vagy az önkéntes adófizetésben. Kecsés elvtárs azt mondta: „Hát ez jelentkezett, hiába hívjuk azokat az élenjárókat, hogy lépjenek be a pártunkba, nem jönnek. De azért mi javasoltuk, mert úgyis tudtuk, hogy a Járási Pártbizottság elutasítja. Az ilyen rothadt opportunizmus, a tag- és tagjelöltfelvételi munkában való lazaság, Fülöphöz hasonlóan több községben is jelentkezik. Vámospercsen, Tégláson ugyancsak nyugatos, illetve kizárt párttagot javasoltak tagjelöltfelvételre.

A tag- és tagjelöltfelvételi munkát járásunk területén legjobban Balmazújvároson, valamint Nyirábrányban végzik, ahol jól össze tudják kapcsolni a soronlévő feladatok végrehajtásával, élenjárókat úgy a mezőgazdasági munkában, mint a begyűjtésben, nem kampány feladatként kezelik a tag- és tagjelöltfelvételt, hanem folyamatosan gondoskodnak az alapszervezetek erősítéséről, a megfelelő utánpótlásról. Az eredmény meg is mutatkozott. Balmazújváros szövetkezeti község lett.

Azokban nem mindenütt végzik ilyen jól a tag- és tagjelöltfelvételt járásunk pártszervezetei. Vannak olyan alapszervezeteink is, mint Hajdúdorog IV. alapszervezet, Hajdúhadház I-es,

Nyiradony Tamási-pusztá, Józsa II. aapszervezet, ahol hosszú hónapok óta nem vettek fel sem tagjelöltet, sem tagot. Ebes Vörös Csillag a nyáron jó munkáját nem egyszer kiérdemelte az M. B. vándorzászlaját, ennek ellenére az ottani alapszervezet vezetősége nem talál megfelelő élenjáró dolgozót tagjelöltnek.

Hiányosság még egyes alapszervezeteinknél az is, hogy 24 éven aluliakat javasolnak tagjelöltnek, mint Hajdúszámon, Martinka, vagy Hortobágyon a könyvai alapszervezet anélkül, hogy ezeket a fiatalokat a DISZ-ben bizná meg feladatokkal. Nem foglalkoznak a városaink sem megfelelően a tag- és tagjelöltfelvétellel. Például Hajdúszoboszlón az elmúlt hónapban egy tagjelöltet és két tagot vettek fel. Azok a hatalmas eredmények, amelyekkel elértünk, közte a mi járásunkban is a Szovjetunió állandó segítségének, pártunk helyes politikájának köszönhetőek. Eppen ezért járásunk területén sokkal nagyobb gondot kell fordítani az alapszervezetek megerősítésére, nem szabad tovább tűrni azt az opportunizmust, azt a lazaságot, amely megtalálható a tag- és tagjelöltfelvételenél.

De a Járási Pártbizottság is követelt el hibát, amikor nem ellenőrizte folyamatosan, az alapszervezeteket és nem adott meg minden segítséget a tag- és tagjelöltfelvételen mutatkozó hiányosságok kiküszöbölésére. A Járási Pártbizottság az alapszervezetek rendszeresebb és tervszerűbb ellenőrzésével, az alapszervezetek fokozottabb támogatásával igyekszik végrehajtani a Politikai Bizottság határozatát és megjavítani a tag- és tagjelöltfelvételt, amely elengedhetetlen feltétele a további nagy feladataink végrehajtásának.

Elek János, a debreceni J. B. titkára.

Harcban a november 7-i szocialista fogadalmak teljesítéséért

61/1 Építőipari Vállalat

A 61/1 Építőipari Vállalat dolgozói november hetedikére, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 35. évfordulójára nagyszemélyű felajánlásokat tettek. A Sámsóni-úti építkezés egyes részlegén Farkas János kőműves brigádja vállalta, hogy teljesítményét 120 százalékról 125 százalékra fokozza. Ugyanígy felajánlást tett a Géder kőművesbrigád. A műszakiak is kivesszük részüket a felajánlásokból és legtöbben jelentős, a dolgozók munkáját, a tervteljesítést elősegítő felajánlásokat tesznek. Hiba azonban,

hogy az egyes munkahelyeken a szakszervezet és a tervosztályok részére egyes építésvezetők nem kellő időben juttatják el a versenyjelentéseket és így sok helyen nem lehet biztosítani a verseny nyilvánosságát. Ezek közé tartozik Szilágyi Géza elvtárs, akinek szinte „udvarolni” kell, hogy bocsássa a kellő termelési adatokat a szakszervezet rendelkezésére. Ezzel a hanyag munkával gátat emelnek a szocialista munkaverseny további kibontakozása elé.

Szabadság Nyomda

A Szabadság Nyomda dolgozói is lelkesen csatlakoztak a november 7-i felajánlásokhoz és máris komoly eredmények születtek. Nánási Adám elvtárs ebből az alkalomból azt vállalta, hogy termelési átlagát 137 százalékra fokozza. Ezt a vállalását a szombati értékelések alapján már teljesítette. Szép eredményt ért el Eiselst László ifjúmunkás, aki mint átképzős dolgozik az üzem-

ben és 96 százalékos átlagteljesítményére vállalta, hogy 14 százalékkal felemelje azt, vagyis november elején 110 százalékos teljesít. Vállalását már is túlteljesítette, átlagtermelése 113 százalékos. Kohn Sándorné berakónó 113 százalékos vállalásával szemben 118 százalékos teljesít. A verseny eredményeként az üzemben 100 százalékos alatti teljesítő nincs, az üzemátlag 115 százalék.

A Kenyérgyár I-es üzeme december 15-re teljesíti évi tervét

A debreceni Kenyérgyár harmadik negyedévi tervét mennyiségben 122.1 százalékban, forintértékben pedig 111.2 százalékra teljesítette. Ugyanez idő alatt kenyérből 1.800.000, péksüteményből 340.000 forint értékű árut termeltek terven felül. A termelékenység emelésének részletterületén 46.000 forint megtakarítást ért el. A tervteljesítésben nagy segítséget nyújtottak a külföldi mozgalmak és jelentős eredmény az is, hogy az üzem dolgozóinak 96.5 százaléka munkaversenyben teljesíti feladatát.

A Szovjetunió Kommunista Pártjának XIX. kongresszusára, valamint november 7-re, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom harminctödik évfordulójára az egyes és a hármas üzem dolgozói vállalták, hogy egész évi tervüket december 15-re, illetve december 21-re, Szálán elvtárs 73. születésnapja tiszteletére maradéktalanul teljesítik. A tervteljesítésben jelenleg élenjáróak a Puszkás-, Máthé-, Béke- és MSZT-brigádok. Az egyéni versenyzők közül legjobban Szabó Sándor, Kiss Zsuzsanna, Berger Jenő, Almási Zoltán, Erdős József és Balta János elvtársak tűnnek ki.

A további munkák során a Kenyérgyár dolgozói a megtízszelő Elüzem cím elnyeréséért mindent megtesznek. Nagy esélyük van ennek megszerzésére, mivel úgy júliusban, mint augusztusban az ország összes kenyérgyárai között első helyen szerepeltek. Jelenleg az egész évi tervük 80 százalékát teljesítették.

Döntő pillanat

(Felszabadulási emlék)

VANNAK DONTÓ PILLANATOK, amelyek örökre meghatározzák minden hátralévő napunkat. Ilyen volt az én találkozásom is az első szovjet emberrel. Negyvennégy öszen történt, október tizenkilencedikén: mikor Debrecen felszabadult. Egész nyáron készülttem erre a pillanatra; egy Göschennyelvtankából próbáltam is fölvertetni magam annyi tudománnyal, hogy legalább néhány hangot ki tudjak nyögni a bemutatkozáskor. Egymás mellé illesztettem egy pár szót, amelyekből annak kellett volna kiderülni, hogy nem vagyok fasizta, ellenkezőleg, engem a Gestapo...

hangok csendültek: „Csokoládét osztogatnak!”

— Meg ne egyétek! Biztosan mérgezett! — sziszegte a gazdasági felügyelő. Erzett a hangján: jobban örülne, ha azt halaná, mindenkit legyilkolnak a vörös bestiák.

— Jesszusom! Azonnal dobd el, Ernő! — sikoltott é. eset a hentesné. Ernőke azonban besurrant az én rekesszembe, cin-koskótt oldalba taszított és jól harapott a csokoládéból.

ITT VOLT AZ IDŐ, elháríthatatlanul. Ki kellett próbálnom a Göschennyelvtankomat. Hunyorogva kiléptem az udvarra. Tele volt még cseréppel, törmelékkel, de az épület állt, a lakások érintetlenek látszottak, s a felhős égen átszűrődött a jegegyekre valami ezüst ószi fény. Ez a világitás azóta is évről-évre felszabadulást jelent nekem. Végigmentem a hosszú udvaron; kerestem az agyamban az orosz mondataimat. Egy-két szófoszlány maradt bennem csupán, s teljesen váratlanul Puskin buk-kantát elő, a Tatjana levelének kezdő hangjai.

Ott állottam a Hatvan utcái bejáratnál. A főúton paták ezrei dühbörgöttek, az utca teljes szélességében lovasok nyomultak a menekülő nációk után. Ki sejtette volna, egy fél évvel korábban, hogy délről érkeznek meg a Nyíregyháza felé kergetik majd Hitler riadtan vicsorgó farkasait?

A Hatvan utcán egy könnyűűtég dühbörgött. S a ház középső kapuja előtt egy magas férfi állt; vonja magára a tekintetemet.

Frissen borotvált jöltáplát, arányos testű — határozottan szép férfi volt. Egymásba kapcsolódott a szemünk. Az enyimből nem tudom mi látszhatott; mennyi öröm, mennyi kíváncsiság s mennyi aggodalom. Az övében nem láttam egyebet, csupán biztatást, jóindulatot.

Hova lettek az orosz mondataim? Már Tatjana is magamra hagyott!

— Sprochen Sie deutsch? — fogóztam a végső számszámba. De már legszívesebben visszagyömöszötem volna a torkomba ezeket a szerencsétlen hangokat. A német: a legfőbb ellenség. S én most az ellenség nyelvén szólítottam meg az első szovjet tisztet. Hátha németnek gondol? Mi másnak is gondolhatna? Hogy mondta az én egyetemi barátom? Biztos tarkónövés.

A tiszt azonban nem kap a pisztolyához, Megrázta a fejét. Nem fölháborodottan, hanem bocsánatkérőleg. Olyasmit sejtet az arcáról, örülne, ha elbeszélgethetnénk. Ahogy ott áll, magas, elegáns katona, csupa sugárzó jóindulat, egyszerre eszembe jutnak a Göschenn-lelkek. Egy képet látok magam előtt: a nyáron mutatták a kollégiumi nagykönyvtárban. Valami remek szovjet folyóirat volt, benne színes reprodukció: Sztálin és Gorkij, mosolyogva néznek egymásra, két jó barát. Igen, mindenki-től azt hallom: ott megbecsülik az íróit.

— JA PISZATYL — kockázatom meg a bemutatkozást, meltemre nyomva a kezem. Rám mered. Láthatólag azon lünnődik, miféle szanszkrit táj-szóval kísérletezem már megint. Aztán egyet villan a szemem szélesen e mosolyodik:

— Piszatyl?

No, gondolom elszontyodva, én jól kibogoztam a nyelvtanból a kiejtést. De közben hevesen bólongatok, ismétlem:

— Da, da, piszatyl.

(Írói e kerek földnek, meg-bocsássatok, hogy abban a sors-döntő pillanatban közetek soroltam magam! Nem azt közöltem a tisztel, hogy antifaszista vagyok, sem azt, hogy pedagóguskodom... Annyit már elhittem, hogy ezek a szovjet emberek, akikkel szemben a mi uraink meg akarták menteni a civilizációt, semmit sem becsülnék jobban, mint az irodalmat.)

Az elegáns magas tiszt meg-rázta a kezem, olyan örvendő ábrázattal, ahogy régi barátunkat szoktuk üdvözölni.

— Podpaikovnyik Baranovszki — mondta.

En is bemutatkoztam. Néztünk egymásra vidáman. De Baranovszki alezredes arcán újból ársuhan, már másodszer, a bocsánatkérő mosoly.

— Vojna, vojna — mormogta és enyhe vállrándítással végigmutatott magán.

KIFOGASTALAN VOLT A RUHAJA, mintha skatulyából húzta volna ki. Viszont a csizmáján csakugyan látszott egy parányi por; Debrecenben nem nehéz hozzájutni. Hát ezért mentegeltőzt Baranovszki alezredes.

En akkor nem is tudtam volna megmondani, miért ragadt el annyira ez a szó. Tudom, hogy az én döntő pillanatom. Olyan forróság öntötte el a szívemet, akkora öröm, hogy nem tarthattam magamban tovább. Elképzöltem, s röptem vissz a világságról a légiótalmi

sőtétségbe. Kapkodva és mennél hangosabban elbeszéltem családomnak a találkozásom a podpaikovnyikkal.

— És végigmutatott magán mentegeltőzve: „Háború, háború”. Pedig alig is volt poros a csizmája...

Az óvóhely sötéten hallgattott. — En nem tudom — próbáltam folytatni — de arra gondolok, hogy mikor mi bevonultunk Itáliába, elképzelted, hogy közülünk mentegeltőzt volna valaki egy civil előtt, mert nem tükörfényes a lábbelije...

— Holnap fejtsd ezt ki, tenár úr — lelke meg a hangját a felügyelő. — Majd ha a németek visszajönnek...



Azóta sem fejttem ki. Nem csupán azért, mert másnap nem jöttek vissza a németek. Az én további sorsomat, helyemet a világban végleg eldöntötte az a pillanat. En már akkor fölismertem, fegyveresen a fegyverrel szemközt, hogy felszabadultunk. Lassan ki is bogyoztam magamban az etelmet, mit je képezett az a találkozás. Az alezredes nem úgy toppant elém, mint hódító a benszülőtek közé, a gyarmaton. Az én vedlett égiótalmi felöltömben is meglátta az embert, s mentegeltőz mozdulata az fejezte ki: egyenrangúnak tart magával.

NEM IS TUDOM, miért kívánczik most elő beőlem ez az emlék. Csak éppen gyanítom, talán azért, mert most világsodott meg végkép: Most, mőta azt mondta Magyarországról a legnagyobb ember a világon: „Re-hembrigád”.

Juhász Géza

## HAJDÚ-BIHAR ÉLETÉBŐL

### Sztálin elvtárs születésnapján villamos közlekedik a Nagyalomás és Kisállomás között

Régi kívánságuk teljesül a debreceni dolgozóknak: közelében villamos csilingel a Nagyalomás és a Kisállomás közötti úton. A volt nyírbátori vasútvonal villamosításával válik ez lehetővé. A Salétrom és Nyugati utcán már három héttel ezelőtt megkezdtek a munkálatokat, amelyet a Debreceni Villamos Vasút felsővezeték építő brigádja végez — Gyarmati József vezetésével. A brigád a munka megkezdésekor még csak naponta négy oszlopot, a jobb munkaszervezéssel és újtással a napokban már hét oszlopot állított fel. Teljesítményüket 20 százalékra emelték. Szombaton a Gyarmati-brigád az oszlopoknak a helyszíre való hordását és az oszlopok helyének ásását végezte. Serényen folyt a munka örültek a környékeliek is, hogy a jövőben nem

kell nekik a Vörös Hadsereg útján és a Hatvan utcán „körutazást” tenni, ha a Nagyalomásra a Kisállomásra akarnak eljutni, mert az új villamosjárat beállításával közél felére csökkenti a menetidőt. Ugy tervezik a dolgozók, a Nagyalomás és Kisállomás közötti járat első útját december 21-én, Sztálin elvtárs 73. születésnapján teszi meg.

Igen nagy jelentőségű egyébként ennek a vonalnak a villamosítása, mert így a Nyulassig járó villamosvonalból kiágazó ipari vágányokat is villamosíthatják. Ezzel eltűntek a Villamos Vasút Debrecen utcáiról a pótfékelő vicinális.

A tervek szerint a villamosítást hét kilométer hosszúságban végzik — 600.000 forint beruházással.

### Kövezik a Vécsey-utcát

Ha esett az eső, bokáig érő sárban jártak a Vécsey-utcában. Nem volt kövesút — nem törtődött a külsőségi résszel a múlt rendszer, 1944. október 19. óta azonban megváltozott a világ — azóta Debrecen külsőségei sokkal gondozottabbak. Sok út, járda épült, iskolákat, gyógyszertárakat, kultúrotthonokat létesítettek. Autóbuszok járnak a Rákosi-telepre, Szabadságtelpre, Csapókeribe, a Wolaffka-telepre, Vargakeribe és még máshová. Nemrégiben hozzáfekték a Vécsey utca kövezéséhez is. Szombaton a földmunkát végezték — 2000 köbméter földet keletre kiemelni ahhoz, hogy megépülhessen a hat méter széles és 800 méter hosszú kövesút. A kőanyag nagy részét már a helyszíre szállították. A jövő év elején a most épített vizes makadám burkolatot aszfalt borítják le. Így teljesen higiénikus, pormentes lesz az út.

Az Uttenntartó Vállalat dolgozó vállalták, hogy december 21-re e végzik a Vécsey utca kövezését. Eddigi munkájukkal azonban máris hétnapos előnyt szereztek és így már biztos, hogy határidő előtt befejezik a munkát. Az új kövesút lehetővé teszi, hogy a Wolaffka-telepet és a Homokkertet még fokozottabban bekapcsolják az autóbusz közlekedésbe.

A napokban megkezdődött a Vörös Hadsereg útján és a Hunyadi utcában épült új bérházak előtt a járda építése. Tegnap 150 négyzetméter aszfaltburkolat beton alapja készült el.

### Készülődés az országos kulturversenyre

Nemzeti kultúránk fejlődésének kimagasló eseménye lesz a művészeti együttesek második országos kulturversenye. Hajdú-Biharban már javában folynak a kultúrsportok készülődései a küzdelemre. A megyei tanács népművelési osztálya irányítja a szervezőmunkát s előreláthatólag mintegy 280 falusi, 100 üzemi és 200 iskolai kultúrsport vesz részt a versenyben Hajdú-Bihar megyéből.

Hajdúszovátón aho' már népi együttes működik — a híres parasztkórus bővült ki — hetek óta szorgos munka folyik. Az együttes brigádja gyűjtést rendez, mert a kulturversenyen a régi szovátói népi táncokkal és népdalokkal akarnak szerepelni. Községük haladó kultúráját mutatják be a száz év előtti népdalok és népi táncok. Megváltozott új életük is szólnak majd a dalok — a hajdúszovátói népi együttes ismét a legjobbak közé akar kerülni. Hajdúszovátónban is nagy a készülődés. Sok csoport jelentette már be részvételét a versenyen. Így többek között az MSZT, az AMG, az AG, MNDSZ, DISZ csoportjai, az úttörők, a városi fuvószekerek, a népi zenekar és a szimfonikus zenekar, a KTSZ dolgozóiból alakult színjátszók és a kultúrház bábszörményi gyűjtési zenezsámok — lép a színpadra. Tegnap több kultúrsport készült Bősörményben az október 22-i előadásra, amikor a város felszabadulásának 8. évfordulóján rendezett ünnepségen vesznek részt.

Az idei versenyen sok új csoport szerepel. Ilyen lesz a megye két új községének Ebnesnek és Hajdúvidnek a kultúrsportja. Lelkes készülődés folyik a Tánccsics Cipőgyárban is, ahol népi táncosport alakult, hogy a természetesen végzett jó munkán kívül a művészet fegyverével is hozzájáruljanak az ország építéséhez.

### Száz százalékos minőségi munkát végez Viski Károly, az egykori „selejtkirály”

Amikor a debreceni Lakatos és Vasöntő Vállalat Bartók Béla-úti öntödéje átköltözött a Széchenyi-utca 59. alá, a többi dolgozókkal együtt Viski Károly formázót is áthelyezték az új munkahelyre. Ugyanerre az időpontra esik az is, amikor új munkadarabokat öntött a vállalat, úgynevezett 1926 mintájú kutakhoz alkalma-

zott szívókosarakat. A vállalat vasöntői tisztában voltak azzal, hogy Viski Károly kifogástalan munkaadó. Maga Viski Károly is bizott szaktudásában és kellő bizalommal fogott az új munkadarabok formázásához. Kissé szokatlan még, de majd begyakorolom ezt is — gondolta magában.

### 100 százalékos selejt

A dolog azonban nem így történt. A gyakorlata ugyan megvolt, de nem gondolt arra, ami bekövetkezett. Az történt ugyanis, hogy a kiöntött szívókosarakból egyetlen egyet sem lehetett használni, mind selejt lett. Az pedig nem dicőség, ha az ember haszontalanul dolgozik, pláne, ha a selejt 75—80 százalék. De volt olyan is, amikor 100 százalékos selejtes munkát végzett Viski Károly Devis Sándorral együtt napokon át. Volt is nekik mit hallgatni társalkótól. Nevettek rajtuk egész nap. Viski Károlyt elnevezték selejtkirállyal.

Valami nincs rendben a dologban, ez világos. De mi lehet az oka, hogy ennyi a selejt? Sokszor tanakodtak erről a kérdéssel, mindketten, Viski Károly is, meg Davics is, a másik formázó. Egyszer „rájöttek a hibára”. A magkésztők a hibásak. Azok hát! A női magkésztők, most kezdik tanulni ezt a munkát és nem értenek hozzá. Különben, úgy sem tanulják meg soha. Mit értenek a nők a magkésztetéshez? Jobb volna, ha otthon maradnának. Így töprengtek sokszor. Viski Károly pedig heteken át gyártotta a selejtet nyakra-főre. Ebbe sehogyan sem tudott beleszólni. Egyszer beszélt Lukács Károlyval, az akkori művezetővel és közölte vele,

meglehetősen felháborodva, hogy ő így nem dolgozik, hogy mindig selejtet gyárt a magkésztők rossz munkája miatt. Fel is akart mondani a vállalatnak.

Ugy március közepe táján a magkésztőmesterrel, Papp Sándorral szólalkozott össze és megalkarta tagadni a munkát. Tizennyolc formaszekrény volt tele mintával, mindegyikben 6—6 minta, összesen 108 darab. Papp Sándor magkésztőmester azt mondta Viski Károlynak, hogy az ő felelősségére öntse le ezeket a formákat. Viski Károly rövidebb ellenkezés után eleget tett a magkésztőmester kérésének. Öntés után 108 minta közül 107 selejt lett.

— Ugy-e megmondtam magának, hogy selejt lesz az egész. Kár volt az időt tölteni — mondta Viski Károly.

— Valóban kár volt. De mit lehet itt tenni?

— Azt, hogy készítsen jobb magokat a női munkásaijal és akkor nem lesz selejt.

— Hagyd te csak békén azokat. Jók a magok, valami más nincs itt rendben. Gyere, mondjuk el a művezetőnek és kérjük a kivizsgálást. Ez így már nem mehet tovább, hogy három hónap óta mindig csak selejtet gyártunk.

### Mégsem a magkésztítő nők...

Nyomban felkeresték a művezetőt és erősebben kérték, hogy csináljon valamit, ha tud. A művezető határozott ígéretet tett és másnap már a mérnök is megjelent a helyszínen, az ügyet kivizsgálta. A kivizsgálás eredményét azonban nem közölték Viski Károlyval, hanem másnap kicserélték a homokot, amiből a magot készítették és más keverést alkalmaztak. Ebből a homokból már kifogástalan munkát végeztek a magkésztítők és Viski Károly sem termelt már annyi selejtet, mindössze 8—10 százalékot.

Ettől kezdve már zavartalanul folyt a munka az üzemben, egyre inkább csökkent a selejtszám, és egyre inkább elfelejtették Viski Károly munkatársai a selejt király nevet. Viski Károly pedig júliusban már 150 százalékos teljesítménye mellett 100 százalékos, kifogástalan minőségi munkát végzett. Ezt az eredményét azóta is tartja, sőt időközben újította is le.

Augusztus elején a budapesti Kábelgyár rendelést küldött a Vasöntő Vállalatnak Siemens-elzárófedél készítésére. Ilyés András elvtárs, művezető a mintadarabok készítését kiadta Viski Károlynak, aki azt kifogástalan minőségben készítette el. A Kábelgyár leküldte a megrendelést és a gyártást kiadták Erdős István formázónak, aki azonban selejtesen készítette el. Ilyés András művezető elmondta a normásnak, hogy az eddigi felsőrézsnélküli gyártás nem vált be és ezután felsőrézzel készítették a Siemens-elzárófedeleket a formázók, éppen ezért a 108 filléres darabból helyett 180 fillért állapított meg, mert most már ez így időszerű. A munkadarabok elkészítését Fülöp Andrásnak adták ki, aki már felsőrézzel készítette az elzárófedeleket, viszont 108 fillért, a régi megállapított árat akarták neki fizetni és a munkadarabokra

hagyott óra kevésnek bizonyult, akármennyire is igyekezett vele.

Néhány nap múlva Fülöp András betegállományba ment és a munkadarabok elkészítését Viski Károlyra bízták, aki azonban fedél nélkül készítette azokat, úgy, mint ahogy a két első mintadarabot. Természetes, ezért csak egy forint nyolc fillér járt darabonként. Viski Károly munkához látott és egyszer csak azt hallotta innen is, onnan is — mint amikor még „selejt király” volt — gúnyolni kezdték munkatársai, hogy minek dolgozik úgy, úgysem kap munkájáért csak 80 fillért, meg még annyit sem. Amikor már nagyon felheccelték Viski Károlyt, az kirohant a műhelyből és összeszedta a normást, amiért 108 fillért állapított meg munkájára. Sehogyan sem tudta megérteni, hogy azért a munkáért csak annyi jár és nem több. Hogy haragját tetőzze valamivel, visszament a műhelybe és 14 formát, melyet egy fél napig csinált, szétszort, összerugdalt és szétaposztott.

Cselekedete után néhány perccel eszébe jutott, hogy tulajdonképpen nem is jól csinálta a dolgot. Nem ez lett volna ennek az elintézési módja. Este, a népevel értekezleten el is mondta ezt Kovács párttitkár elvtársnak, aki Viski Károlyt alaposan megdorgálta helytelen cselekedetéért. Néhány nap múlva Viski Károly, amikor alaposan megdöngölte, hogy mennyire dolgozóhoz nem illő módon cselekedett, elhatározta, hogy valahogy helyrehozza hibáját, kiköszörüli a csorbát. Terve sikerült, mert újabb egy-két nap múlva egy olyan újítást alkalmazott, melyel a Siemens-elzárófedeleket felesannyi idő alatt készítette el mint eddig. Újításáért dícséretet és pénzjutalmat kapott.

Igy lett Viski Károlyból, az egykori selejt királyból kiváló munkás és újító.

### Befejezés előtt a debreceni baromfifeldolgozó üzem építése

Debrecenben, a most épülő hatalmas hűtőház tözsomszedságában új korszerű baromfifeldolgozó üzem építését kezdtek meg ez év elején. Azon a helyen épül a modern üzem, ahol nyolc évvel ezelőtt, a felszabadulás előtt a tőkés régi baromfifeldolgozó üzem volt. Akkor fahédkéban dolgoztak a munkások, egészségvédelemükkel nem törődtek. Az új üzemet viszont a szocialista munkásvédelem szorgalmaz minden kényelemmel ellátta, a dolgozók részére hideg és meleg folyóvizes fürdő, szép öltözőhelyiségek épültek. A munkaterek világosak, tágas alakokkal készültek el.

Az új üzemben a tojásfeldolgozó üzemrész már megkezdte mű-

ködését, a közeli napokban már működik a baromfifeldolgozó üzemrész is. Az építkezések befejezéshez közelednek. A feldolgozó üzemrészben is beszereltek már az új, modern gépeket. Szombaton pedig a falak festését és a villanyvilágítás bevezetését végezték a szerelők. Ebben az üzemrészben gézzel történik majd a baromfiak kopszátása. Régen ez a munka kézi erővel történt. A gép segítségével azonban meggyorsul a munka, mert amíg egy óra alatt kézi erővel egy ember átlagban 8—11 sovány libát kopszátott meg, addig a gép ennek a többszörösét végzi el ugyanennyi idő alatt — a dolgozók minden fizikai megerőltetése nélkül.

### Október első dekádjában 35.000 nyerstéglát gyártott terven felül a hajdúszoboszlói téglagyár

A hajdúszoboszlói téglagyárban még tavasszal is kézi erővel készítették a téglákat. Júliusban azonban gépesítették a téglagyárat s azóta meggyorsult a munka, jelentősen megnövekedett a gyár kapacitása. Nem csak ez az előny származott, mert a kézi erővel készített téglák csak másodosztályú minőségűek voltak, amióta azonban géppel készítették, első osztályúnak is jobb, nagyobb szilárdságú téglákat gyártanak.

A negyedik negyedévi terv túlteljesítéséért harcot indítottak

az üzem dolgozói. November 7. tiszteletére arra tették vállalat, hogy október havi nyersgyártási tervüket 120 százalékra teljesítsék. Ez azt jelenti, hogy 60.000 nyers téglával termelnek többet, mint azt tervük előírja. A szoboszlóiak az eddigi jelekből ítélve betartják szavukat: a negyedik negyedévi terv első dekádjában a nyersgyártást 133,6 százalékra teljesítették. Ebben a dekádjban — mint a tegnapi jelentésük mondja — terven felül 35.000 nyerstéglát gyártottak.

### Ujabb három hajdu-bihari község viheti szabadon piacra burgonyáját

A biharkeresztesi járás három községe: Bojt, Bedő és Körösköz, teljesítette burgonyaexport tervét. Szombatól kezdve minden kötöttség nélkül, szabadon értékesíthetik felesleges burgonyájukat azok a dolgozó paraszokok, akik eleget tettek beadási kötelezettségüknek.

### Megeyi bajnokságot nyert a D. Bástya

Tegnap délután került sorra a D. Bástya—Hajdúszoboszlói Pétófi megyei bajnoki labdarúgó mérkőzés. A debreceni csapat biztosan győzött jóképességű ellenfele ellen s ezzel a győzelemmel megnyerte Hajdú-Bihar megyei bajnokságát. Az államvédelmi sportserúten játszó csapatának már csak egy mérkőzése van hátra — az már nem befolyásolja azonban a bajnoki táblázat élesoportjának alakulását.

A szoboszlóiak ellen aratott 3:1-es győzelemnek Szarvas volt a fő részese. Mindhárom gólt ő rúgta, amelyre csak Szalóki vá-

laszolt egy tiszteletgóllal. A D. Bástya az összecepasáson egy 11-est Székely révén kihagyott, viszont a vendégcsapat is összehozott néhány gólhelyzetet, de a csatársora tehetetlen volt.

A D. Bástya ezzel a csapattal harcolta ki a bajnokságát: Czuder — Balogh, Gere, Szarvas — Székely, Koresogh — Sándor, Fény, Pálur, Mester, Groszmann. Ezenkívül még több labdarúgó játszott a bajnokságban, most lekiismeretesen készüljenek fel az osztályozó mérkőzésekre, hogy ott méltóan képviselhesék Hajdú-Bihar színeit.

két ré  
úttal  
a nyit  
ban b  
tsz tag  
kérről  
natáj  
egyik,  
ter se  
Hog  
ruhát  
szerte  
Jutott  
re. M  
nagysz  
falutól  
csolní  
hallgat  
hát ké  
ber, há  
Hiába,  
az em  
rendjén  
A sz  
tak eg  
a hasz  
ez bizt  
aki mo  
399 mu  
dig s c  
zsát a  
meg eg  
után 2  
majd n  
Mind  
nyérel  
resetből  
vagy 9  
meg a  
10 máz  
igen sz  
tani a  
vagy tíz  
Nem  
zet, m  
rendzte  
járó r  
mást  
zát adó  
kaegys  
ka, az  
maga  
kilós b  
szövetke  
láról, a  
vetettek  
már csa  
meg tap  
— Ez  
rai veté  
zetői a  
port, a  
csak kés  
Most a  
vesznek  
kevesebb  
laktól a  
pedig 22  
magnak  
Csillag  
— Az  
tással —  
a tsz el  
ben már  
hozzá 19  
résztorsó  
épületaka  
egysorjáv  
A szá  
volt. Iga  
ros, ifj.  
tartotta  
marosan  
újbol sz  
— Hát  
tént? —  
vetés kö  
nár Sár  
munkáit  
det. A ts  
tározott,  
ja háztáj  
persze t  
restelt, t  
hogy ross  
szövetkez  
tani. Tar  
gyelmeze  
a tavasz  
kaegység  
kolatlan  
jában.  
A jó sz  
fegyelem  
totta a sz  
10 napos  
goznak s  
rendszer  
tervek vé

## Ez a jó termés titka

— Add ide csak, István, azt a két rádiót! Megyünk kifelé, egyúttal azt is kivisszük — kiált be a nyitott ablakon a tsz irodájában beszélgető elnökhöz az egyik tsz tag. Azzal már ugrik is a szerényül s viszi kifelé a két vadonatúj néprádiót. Kiss András az egyik, a másik meg Cs. Tóth Eszter sertésgondozó.

Hogy miért nem vettek inkább ruhát a rádió árából? Hát egyszerűen azért, mert az már van. Jutott a keresetből ruhára, cipőre. Mostmár rádió kell! Milyen nagyszerű lesz ott kint, távol a falutól, este, munka után bekapcsolni s jó előadást, szép zenét hallgatni. Ma már nemcsak ruhát kíván az egykori cselédember, hanem zenét, szórakozást is. Hiába, megváltozott a világ! Nő az ember igénye és így van ez rendjén. Így akarja a párt.

A szövetkezet tagjai jól dolgoztak egész évben s maguk látták a hasznát. Becsülettel dolgoztak, ez biztos. Kiss András például, aki most az egyik rádiót vette — 399 munkaegységet teljesített eddig s csak búzából 18 és fél mázsát vitt haza. Szekeres Gábor meg egyedül 500 munkaegység után 23 mázsát. Ezután kapják majd még a többi terményt.

Minden tag el van látva kenyérrrel, még eladni is jutott a keresetből. Kiss András is eladott vagy 9 mázsát, a Tóth-család meg a 37 mázsa búzakeresetből 10 mázsát. Tóthéknál egyébként igen szépségű családot kell tartani a keresetből, mert vannak vagy tizenketten.

Nem véletlen, hogy a szövetkezet, miután minden tartozását rendezte, beadta az államnak járó részt, kifizette a géppálmást — még több mint 4 kiló búzát adott a tagok egy-egy munkaegysége után. A jó talajmunka, az időbeni vetés meghozta a maga gyümölcsét. 19 mázsa 1 kilós búzatermést takarított be a szövetkezet, de csak arról a tábláról, amit szeptember 23-án bevetettek. A későbbi vetésű tábla már csak 12 mázsát adott — no, meg tapasztalatokat.

— Ez a jó termés titka, a korai vetés — vonták le a tsz vezetők a tanulságot. A többi csoport, a Dózsa, meg a Ságvári is csak később vetett s mi történt? Most a Vörös Csillagtól pénztárt vesznek vetőmagot, mert nekik kevesebb termett. A Vörös Csillagtól a Dózsa már 48, a Ságvári pedig 22 mázsa búzát vett vetőmagnak. Bliszkek is rá a Vörös Csillag tagjai s nem jögtalanul.

— Az idén is igyekeztünk a vetéssel — mondja Nagy elvtárs, a tsz elnöke. Valóban, 17-én délelőtt már elvetették a búzát, még hozzá 190 holdból 92 holdat keresztesorosan. A többit csak az épületakadályok miatt vetették egysorjával.

A szántás mélysége 22 centi volt. Igaz, hogy akadt egy traktoros, ifj. Csikós Imre, aki nem tartotta be a mélységet, de hamarosan észrevették s 2 holdat újból szántattak vele.

Hát még a tavasszal mi történt? — S Nagy elvtárs jóízű nevetés közt mondja el, hogy Molnár Sándor traktoros rosszul munkált meg egy 1400 önlíri földet. A tsz tagsága aztán úgy határozott, hogy azt Molnárnak adja háztáji gazdaságnak. Molnár persze tiltakozott, még sírni se restelt, de legalább megértette, hogy rossz munkával nem lehet a szövetkezet tagságát megkárosítani. Tanulság volt ez a többi felegyelmentlennek is. Nálunk aztán a tavasz óta nem fordult elő munkaegységlevonás — mondja s titkolatlan büszkeség cseng a hangjában.

A jó szervező munka mellett a figyelem megszilárdítása biztosította a szövetkezet jó eredményeit 10 napos ütemtervek szerint dolgoznak s maga a tsz elnöke is rendszeresen ellenőrzi az ütemtervek végrehajtását. Így hama-

rabb ki lehet javítani a hibákat. A vezetőség állandóan tanulmányozza munkaközben a talajt. A múlt évben gyapot alá készítették elő egy darab földet. Mivel a gyapot kifagyott — kukoricával vetették be. 25 mázsát termett holdanként. Schol másutt nem értek el ilyen termést.

— Ebből megtanultuk, hogy máskor is így készítsük el a talajt. Már most legalább 25—28 centiméter mélyen végeztetjük a mélyszántást, tavasszal aztán vetés előtt simítóznunk s vetésig kétszer kultivátorozunk. Megadja

## Kaba lemaradt az őszi mezőgazdasági munka elvégzésében

Szövetkezeti község jött Kaba. A népnevelők jó felvilágosító munkája segítette azaz. Annál nagyobb szégyen, hogy lemaradt az őszi mezőgazdasági munkában. Ugy látszik a páriszervezetek megpihentek babéraikon. Elfelejtették hogy ha nem tartja be a község a minisztertanács határozatában megszabott vetési határidőt, sok gabonát veszít vele. Sajna e város községi párttitkár maga sem tud számot adni róla, hogyan áll a község az őszi munkával. Hogy tudna akkor segítségért adni a lemaradás behozásához? A tanácsulésben megállapítják, hogy „bizony lemaradtunk, csinálni kellene valamit”. De ennek ellenére kiengedik kezükből az irányítást és az ellenőrzést a község vezetői. Nem néz a kulákok körme alá senki, pedig itt is azon mesterkednek, hogy megrövidítsék a dolgozókat. Nem veri vissza a „ráérünk még van idő” hangulatot a tanács, nem alkalmaz büntetést a szabotáló kulákokkal szemben.

Ispán Bálintnál már többször volt Meszter Lajos elvtárs a Dózsa tszcs brigádvezetője, hogy takarítsa be a kukoricáját, ne akadályozza, hogy 25 hold földön keresztesorosan el tudja végezni a vetést. A tanács azonban nem kötelezi Ispánt a gyors beakartításra, ezért hanyagolja.

Lemaradt a vetéssel a Tóthchün tszcs is, rossz példát mutat az egyénileg gazdálkodók felé. Pénteken este a mezőgazdasági állandó bizottság ülést tartott és feltárta a hibákat, megbeszéltek a tennivalókat. Elhatározták, hogy azonnali számbaveszik azokat a területeket, ahol gyorsítani kell a munkát, fokozzák a felvilágosító munkát és felelősségre vonják a hanyagokat, de nem engedik, hogy szemük láttára szabotáljon a kulák.

Ideje is hatékony intézkedéseket tenni Kabán mert küszöbön van a búza vetésének határideje is. Ki kell használni a jó időt, hogy mire beköszönt az esőzés, földben legyen minden őszi mag és el legyen végezve az őszi mélyszántás is. Mert ez is a jövő évi jó termés alapja.

## Ne hátráltassák a dolgozók tanulását

Népi demokráciánk lehetőséget nyújt a dolgozóknak, hogy esti iskolákon képezzék magukat. A pedagógusok minden áldozatot meghoznak, hogy minél jobban elsajátítsuk az általános ismereteket. Minden dolgozó sokkal jobban megállja helyét a munkájában, ha megfelelő elméleti és szakmai tudással rendelkezik. A vállalatoknak tehát a dolgozók tanulását segítségre kell tekinteniük, nem pedig úgy, ahogy azt a debreceni géppálmás kismacsai részlegén teszik. Lisztes Eszter naponta 5—6 kilométert gyalogol be az iskolába. Ő ezt örömmel teszi, mert tanulhat. Piros Imre főkönyvelő rossz szemmel nézi, ha elmegy iskolába. Itt az az általános hangulat: „nem lehet dolgozni is és tanulni is”. Piros Imre

Varga Emil, dolg. isk. bizalmi

## A Villamosvasut vezetőségének figyelmébe

A közelmúltban örömmel olvastam a sajtóban, hogy a Villamosvasut süríti és gyorsítja járatát, hogy ezzel a dolgozók igényeit megfelelően kielégítsék. A tapasztalat azonban nem azt mutatja, hogy a villamosközlekedés nagy segítségére lenne a dolgozóknak. Hétfőn reggel sok dolgozóval együtt elmondhattam: „ez gozóval együtt elmondhattam: „ez a hét is jól kezdődött”. Félútról láttam, hogy a villamos elütött a megállóhelyről. Siettem, hiszen a megállóhelyen a következő négy perc múlva itt a következő — így gondolkodtam, mivel a menetrend ezt írja elő. Azonban a megállónál 12 percet vártam, míg befutott a villamos. Pár méterrel mögöttem a másik. Így aztán „sikertől elkésem” munkahelyemről. Másnap óvatossá váltam, mert egy negyedórával előbb indultam. Csütörtökről megint keserű tapasztalataim vannak. 11 perc telt el, míg jött egy villamos. De most sem mondhatjuk

azt el, hogy „ritkán” közlekednek, mert ezután a kocsit után két méterre már ott volt a másik. Ellenőrökkel többször találkozom a délutáni és esti órákban, de reggel soha. Javaslom a Villamosvasut vezetősége felé, hogy vizsgálják meg ezt a kérdést, nincs-e bűnös mulasztás, vagy rosszul indult a forgalom ilyen lebonyolításában.

Fülöp Kornél,  
Debrecen, Hámán Kató-u. 24.

Szombaton reggel 8 óra körül negyed óra alatt egy villamos sem ment az egyetem felé, viszont négy ment egymás után az állomás felé. Mi javasoljuk azt is, hogy hozzanak olyan rendelkezést: a teljeskannákkal és hasonló csomagokkal csak a pótkocsiba szállhassanak, mert a sok csomagos utas miatt az egyetemisták és dolgozók nem tudnak idejében kijutni munkahelyükre. (Szerk.)

## HARCBAN A SZABADPIAC MEGSZERZÉSÉÉRT!

A minisztertanács 1931. december 2-án megjelent határozata szerint a termelők és termelőszövetkezetek beadási kötelezettségük teljesítése után fennmaradt feleslegüket csak akkor értékesíthetik, ha a község, illetve tszcs 100 százalékgig eleget tett kötelezettségének. Amíg a terveljesítés a község területén a 100 százalékat el nem érte, kukoricát, burgonyát a szabadpiacon értékesíteni nem szabad.

Nem szabad szállítani sem vasúton, sem postán, sem közutakon. Akik ezt a rendelkezést figyelmen kívül hagyják és ahol szabadpiac nincs, burgonyát vagy kukoricát árusítanak, vagy szállítanak, azok ellen a törvény szigorával járnak el. A tanács dolgozói, a rendőrség, a pénzügyőrség keményebb ellenőrzést folytat ezeken a területeken, hogy a kulákok, kupecsek, spekulánsok ne akadályozzák, ne veszélyeztessék a dolgozó parasztokat, hogy a szabadpiacot elnyerjék. Minden dolgozó paraszt érdeke, hogy minél előbb megkapja a kapásnövényekre is a szabadpiacot és a spekulánsok, kupecsek éppen ezt akadályozzák. A dolgozó parasztnak tehát az is érdeke, hogy ezeket a spekulánsokat és kupeczeket leleplezzék és alaposan meg is büntessék.

A szabadpiac elnyerése nagy előnyöket biztosít a dolgozó parasztnak, ezért mindenkinek érdeke, hogy beadásának teljesítésével segítse a községet a szabadpiac elnyerésében. Kapásnövények közül a dolgozó parasztnak csak burgonyából s kukoricából kaphatnak szabadpiacot. Napraforgóból a termelő köteles összes terményét beadni, csupán a 8 kiló vetőmagot tarthatja vissza holdanként. Napraforgót adni-venni szigorúan tiltott és büntetést von maga után.

Dolgozó parasztságunk már a múlt évben is tekintélyes jövedelemhez jutott a termékek szabadpiacraadásának jogával. Tekintélyes jövedelemhez jutottak a termelőszövetkezetek tagjai is. Ez arra ösztönözte őket, hogy az idén még jobban küzdjenek a szabadpiacért. Mi sem bizonyítja ezt jobban, minthogy a gabonabegyűjtés csatájában a dolgozó parasztnak 85 százaléka egyenesen a géptől teljesítette beadását. 50,000 dolgozó paraszt 100, 3,500 dolgozó paraszt pedig 200 százalékon felül tett eleget beadási kötelezettségének. Balmazújváros, Ujirázon és Darvason szinte egy emberként teljesítették beadásukat a dolgozó parasztnak s természetes, hogy jutalmul időben megkapták a szabadpiacot.

Balmazújvárosban J. Kiss János 9 holdas dolgozó paraszt, csak hogy a község mielőbb szabadpiacot kapjon, kötelezettségén túl még 10 mázsa búzát adott be. Négy mázsa búzát a hamarosan engedélyezett szabadpiacra értékesített 300 forintjával. Novák Sándor 12 holdas középparaszt 6 mázsa gabonáért 1,800 forintot kapott a szabadpiacon, amiből aztán ruhát, cipőt vásárolt.

Balmazújváros dolgozó parasztsága tanácsulésen és gazdaságulésen fogadta meg hogy gabona után rövidesen megszerzi a kapásokra is a szabadpiacot, a

község dolgozói szeptember közepére már teljesítették is igényüket, burgonyából még abban a hónapban piacra vihették a feleslegüket, Október 15-én jelenték, hogy kukoricabegyűjtési tervüket 101 százalékgig teljesítették, s erre a terményre is kéri a szabadpiacot.

A balmazújvárosiak kemény harcot folytattak a szabadpiacért, de meg is lett az eredmény. Tervüket kenyérgabonából 102, takarmányból 170, szénából 162, burgonyából 188, kukoricából 105, napraforgóból 64 százalégra, hizottsertésből a harmadik negyedévi tervet 102 százalégra teljesítették. A község dolgozó parasztsága megérdemli az egész megye dolgozóinak az elismerését.

Balmazújváros nem rendelkezik valami különösfele adottságokkal. Az eredményt csupán a határozatok következetes végrehajtásával, a dolgozó parasztnak szíves felvilágosításával érték el. A tanács és állandó-bizottság tagjai élenjártak a munkában. A begyűjtési állandó bizottság 70 aktívja elsőnek teljesítette a beadást s helyiállásukkal megmutatták, hogy a teljesítés nem lehetetlen s győzni akarással elérhető a szabadpiac.

Elenjárt a beadásban Zakar Géza 14 holdas középparaszt, aki burgonyabeadását 195, kukoricabeadását 105 százalégra teljesítette. Mint tanács tag így mutatott példát dolgozó társainak. Csige István 3 holdas is kivette részét a szabadpiacért folyó harcból. Kukoricabeadásának 115 százalégra tett eleget.

A szabadpiac elnyeréséig kemény küzdelmet kellett vívni az osztályellenességgel. Akik időre nem teljesítették a beadást, az helyszínen számoltatták el és leleplezték őket a dolgozó parasztnak előtt, mint terveink szabotálóit, a szabadpiac kerékkötőit. Így tettek Berecz András kulákkal is, aki kukoricabeadását nem teljesítette, pedig elég kukoricája termelt.

A balmazújvárosiak példájából tanulhatnak Hajdúböszörményben és a püspökádányi járás községeiben. A püspökádányi járásban október 15-én 68 mázsa kukoricát gyűjtöttek be. Így nagy nehezen jutnak el a terveljesítésig. De nem könnyen szerzik meg a szabadpiacot Kabán sem, ahol 596 termelő közül csak 183 teljesítette a kukoricabeadását. Biharnagybajomban 64 kulák közül csak 4 tett eleget kukoricabeadási kötelezettségének s az egész püspökádányi járásban a kupecsek, spekulánsok szabadon vásárolhatnak kukoricát, mert a tanácsok nem elég éberek és nem juttatják őket megérdemelt helyükre.

Hajdú-Bihar megye dolgozó parasztjai! Kövessétek a balmazújvárosiak példáját! Indítsatok harcot a tervek teljesítéséért, a szabadpiac mielőbbi elnyeréséért! A szabadpiac elnyerése nem csak dicsőség, de igen előnyös is. Leleplezzétek le a kupeczeket, spekulánsokat, akik akadályozni akarnak benneteket a szabadpiac elnyerésében!

Hercegh István  
Megyei Tanács  
begyűjtési osztály vezetője.

## Ma tartja évadnyitó előadását a Csokonai színház

Ma este 7 órakor tartja évadnyitó előadását a Csokonai Színház. A megnyitón Miljutin szovjet zeneszerző „Havasi kürt” című 3 felvonásos nagyoperettjét mutatják be. Ez a darab a Fővárosi Operettszínház egyik legnagyobb sikere volt és minden bizonnyal a Csokonai Színház tolmácsolásában Debrecen dolgozóinak tetszését is megnyeri. A darabot Térei Árpád és Szécsi

Lajos rendezték és főbb szerepeit Solti Bertalan, Takács Anna, Mihályi Lici, Barcza Éva, Kőröspály István, Márton Irén, Lothár Miklós, Márkus László és Hajdú Péter alakítják.

A „Havasi kürt” zenei kíséretét a színház és a MÁV Filharmonikusok között történt megállapodás alapján már a MÁV Filharmonikus zenekar adja. A zenekart Rozsnyai Zoltán vezényli.

## Az ötödik ötéves terv szülötte

Irta: B. Gorbunov, az „Izvesztija“ tudósítója

Még az első sztalini ötéves terv idején épült Gasz-Hrusztalnij városban a „Dzerzsinszkij“-üveggyár, amely ablaküveget gyártott. A háborút követően ez az üzem hatalmas, technikai üveget gyártó üzemmé alakult át. A Szovjetunió sok-sok gépkocsi- és vasgyárában jól ismerik a „Dzerzsinszkij“-gyár gyártmányait.

A Kommunista Párt XIX. kongresszusának megnyitásával egyidőben helyezték üzembe a gyár új, hatalmas üvegcsiszoló- és fényesítőműhelyét. A műhely óriási futószalagját szovjet szakemberek tervezték, készítették el és szerelték fel. Harminchat gyár vett részt a bonyolult berendezés elkészítésében, amely 8 ezer egységből áll.

A futószalag irányítását a központi irányítóasztalnál végzik. Ehhez az asztalhoz közel 10 ezer különböző vezetéket fut össze.

Az üvegcsiszoló- és fényesítőműhely tágas, világos épülete a szovjet építési technika legújabb eredményeinek felhasználásával készült. A jövő műhelye ez a műhely — fizikai munkát egyáltalán nem végeznek benne csak azok, akik takarítják, természetesen porszívóval felfegyverkezve. A futószalagnál felső vagy középfokú technikai képzettséggel rendelkező munkatársak dolgoznak.

A XIX. kongresszusra való készülődés napjaiban helyezték üzembe az új üveghengerlő-műhelyt is. A szovjet gyártmányú hengerlőgép magas termelékenységű és csiszolásra elsőrendűen alkalmas üveget gyárt.

## VASZILIJ LARKIN TAGJELOLT LESZ

Rjazan-Pervaja állomás fűtőháza előtt indulásra készen vártak a mozdonyok. Már befűtöttek mindegyikbe. Az „L-0210“ számú tehervonat mozdonyának lépésénél 24 év körüli férfi állt. A mozdony vezetője: Vaszilij Larkin.

A fűtőház ügyeletesé lépett hozzá:

— Nos, indulhatsz. Az idő nedves, ne felejtés el a homokot szórni a kerekek alá. Nehéz szerelvényt kell vezetned...

Alekszandr Lavrentjev sohasem felejt el, hogy indulás előtt atyai jótanáccsal lássa el Larkint. Ma is: „... Ne felejtés el a kerekek alá homokot szórni...”

Az „L-0210“ számú mozdonyon harman dolgoznak. Larkin, Lobanov segédmozdonyvezető és Zajcev, a fűtő. Robog velük a vonat a sötét éjszakában.

— Vaszilij Dmitrijevic, nem szeretnél inkább személyvonatot vezetni? — kezdi a beszélgetést a fűtő, aki tudja, hogy Larkinnak álma-vágya a személyvonat.

— Itt is jó.  
— Hát az igaz. De képzeld csak el, a vagonokban emberek ülnek, egyre csak arról álmodoznak, hogy hamarosan szeretteikkel találkoznak, édesanyjával, feleségével, menyasszonyával. Mások meg különféle sürgős ügyekben utaznak.

A mozdonyvezető gondolataiba merült. Társai találgatták, vajjon mi történetet. De Larkin hamarosan megszólalt:

— A párba szeretnék belépni... Mi a véleményetek? ...

— Csak gratulálhatunk hozzá! Mi már régen beszélünk arról, hogy nagyszerű komszomolítikár és jó elvtárs vagy. Egyszóval: az „L-0210“ legénysége helyesli.

— Azon gondolkozom, kitől kérjek ajánlást? Ki kezdesd ki érted?

— A fűtőház bármelyik kommunista — erre ne legyen gondod!

— Figyeld a jelzéseket!  
— Tudod mit, azt tanácsolom, képzeld el, hogy valami hibát követtél el, mondjuk nem a menetrend szerint indultál, vagy a mozdonyt hanyagul kezelted...

— Ne károgj, te vészmadár — szól rá a segédmozdonyvezető a fűtőre.

— Nem erről van szó. De figyeljétek ide. Mondjuk — valami hibát követtél el... Ki előtt kérdgyelnéd a legjobban? Azt kérde meg, hogy adjon neked ajánlást.

— Ha hibát követnék el, mindenki előtt szégyelném magam.

— De ki előtt a legjobban?  
A szél befújta a füstöt a mozdony ablakán, Larkin megtörölte a szemét és újra gondolataiba mélyedt.

Maga elé képzelte Lavrentyevet. Aztán Zotov mozdonyvezetőre gondolt, aki mellett először vezetett mozdonyt. Hát bizony, ha hibát követne el, nem merne megjelenni előttük — annyira szégyelné magát...

Hazatérte után Zetoytól és Lavrentyevtől kért ajánlást.

Dmitrij Mihajlovics visszaemlékezett arra is, hogyan táncolt

Larkin Lakodalmán. „Vajjon hogyan élnek? Négy éve múlt, hogy összeházasodtak.”

Lavrentjev nem messze lakott Larkinéktól, el is járt hozzájuk. Ugy látta, hogy szép házasságot élnek.

„Egyenesen odamegyek — hártározta el Zotov. — Megkérdezem a feleségét.” El is ment, de elállt szándékától, mert ahogy az asszony beszélt férjéről, abból kiérződött a nagy szeretet.

... Ez idő alatt Vaszilij Larkin a fűtőházba ment. Alekszandr Lavrentjev már várta:

— Rendben van a fuvarod — mondta, mint rendesen. — Ami az ajánlást illeti, ime, itt van. — S átnyújtott egy négyrét hajtott

papírost ezekkel a szavakkal „Vigyázz, vezesd a vonatot lelkiismeretesen, s ne felejtés el a homokot szórni a kerekek alá.”

Az öreg vasutas szeme szeretettel tekintett az ifjú mozdonyvezető felé.

— Szerencsés utat!  
Vaszilij Larkin nekilendítette a mozdonyt, fűtyszó hasított a levegőt. „... Szereti hazáját, Lenin-Sztálin pártjához hű, megérdemli, hogy a párt tagja legyen.”

— olvasta Lavrentjev ajánlását. Micsoda szavak! S mindezt órára írják. Szeretett volna hangosan kiáltani örömeiben, mert a vonatkerekek csattogásából is ezeket a drága szavakat hallotta ki: „Vaszilij Larkin tagjelölt lesz.”

## „Öreg ember vagyok, 60 éves, de azt hiszem még megérem a kommunizmust“

Putyilov-gyári régi bolsevik beszélgetése ifjúmunkásokkal

HA NÉZLEK BENEKÉTEK, fiatalok, elgondolom: milyen bolsevikok is vagytok! Hiszen mindegyiketekről gondoskodik a kommunista pártunk. Sztálin elvtárs. Tanulni akarsz az iskolában? — Amint tessék. Most már rövidesen bevezetik a kötelező középfokú oktatást, erről a XIX. pártkongresszus irányelveinek tervezete is megemlékezik. Mielőtt a gyárba jöttetek, az ipariskolában tanultatok, nagyszerű szakképzést szereztek. A műhelyben pedig úgy fogadjalak benneteket, ahogy illik: rátok bízom a legújabb gépeket, segítenek nektek, hogy elsajátítsátok a tudást.

En bizony nem így kezdtem az életet. Anyám a balti vasútvonalnál reggel 6-tól este 10-ig mosta a vagonokat. Miféle képzettséget tudott volna adni nekem! Régen a narvai hajtársorompón túl mindössze három iskola volt — kettő a gazdagok, egy háromosztályos pedig a szegények számára. En ezt végeztem el. Bizony nem szerettem valami nagy tudást.

1901-BEN lakatosnanc lettem a Putyilov-gyárban... Szörnyű idők voltak. Csaknem 20 órán át dolgoztunk naponta és annyit fizettek csak, hogy éhen ne haljunk. Az urak félrevezettek, becsaptak bennünket. Mi csináljunk hát a munkásemberből van a kiút? — gondoltam akkor. Ezt a kiutat mutatták meg nekünk a bolsevikok, a leninisták. A narvai hajtársorompón túl az első szociáldemokrata körökét Vlagyimir Iljics Lenin szervezte meg. Aztán Mihajl Ivanovics Kalinyin végzett forradalmi munkát a Putyilov-gyári munkások között. A bolsevikok vezették a sztrájkokat, ők terjesztették a röpiratokat.

1905. január 9-én, a „Véres vasárnapon“ a narvai kapunál agyonölték nagypapáinkat, akik a cárnal kerestek védelmet. Most a kiontott munkássávr emlékezre a Sztájkok-terét vörös burkolatú borítják.

A VÉRES VASARNAP után véglegesen összeomlott a munkások hite a cárbán. A Bolsevik Párt, Lenin és Sztálin elvtársak a kapitalizmus elleni döntő rohamra szerveztek bennünket. A narvai hajtársorompó 1905-ben is, 1914-ben is látta a munkásbarrikádokat. Itt nálunk, a narvai hajtársorompó mögött minden követ munkássávr, nagypapáink és apáitok vére öntözött. Aki járt a Gorkij-külvárosokban, az látta az emléktáblát és rajta a felirást, hogy azon a helyen, ahol most a kulirólthoz áll, azelőtt iskola volt és ebben tartotta üléseit a párt VI. kongresszusa. A kongresszust a Putyilov-gyári munkásainak fegyveres csapatai védelmezték az ideiglenes kormány kopói ellen. Az a kongresszus dön-

te a bolsevikok, a leninisták. A narvai hajtársorompón túl az első szociáldemokrata körökét Vlagyimir Iljics Lenin szervezte meg. Aztán Mihajl Ivanovics Kalinyin végzett forradalmi munkát a Putyilov-gyári munkások között. A bolsevikok vezették a sztrájkokat, ők terjesztették a röpiratokat.

A külföldi imperialisták és a belső ellenforradalom elhatározta, hogy megfojítja a fiatal szovjet köztársaságot. A Putyilov-gyári munkásokat a párt hívására ismét fegyvert ragadtak. Ezekben a napokban eljött hozzánk a gyárba Vlagyimir Iljics, hogy ellenőrizze, hogyan készülnek az ágyúk a frontra. Mi akkor sok ágyút készítettünk. Sok gépkocsit adjunk át a páncélosoknak. Az ellenséget visszaverjük Petróvgrádtól. A polgárháború éveiben a Putyilov-gyári munkások ezrei harcoltak Kolesák, Gjenyiklin Vrangel ellen, verték az amerikaiakat, angolokat és más intervencionistákat. Sok elvtársunk nem tért vissza a gyárba a frontról. De vértünk nem ömlött hiába, szabadok lettünk.

Olykor munka után szerettek végigmenni a kiróvi kerület utcáin és elgyönyörködni a megújult, megfiatalodott narvai munkásnegyedben. A járó épült barakkok, ahol azelőtt nyomorgó munkások éltek, a deszka-járdák a hályványan pisztálókó petróleumlámpák — ez már mind a múlté. Új sokemeletes házak tisztelegnek az aszfaltot és zöldbeborított Sztájkok-utját. Új ház épül azon a helyen, ahol valamikor az a rozoga iskola állott, amelyben tanultam. — Egészen más lett a Putyilov-gyár. A régi kor-

mos műhelyek helyén gyönyörű világos épületek emelkednek és bennük a legújabb gépek zakatolnak. A gyárnak van saját kultúrtháza, gépgyártási technikuma, esti iskolája. A párt, Sztálin elvtárs azt akarja, hogy minden munkásunk művelt képzett ember legyen. Ti, bizonyára szintén tanultok?

BECSÜLJÉTEK MEG és vigyázzatok a kiharcolt boldogságra, sokszorozzátok meg apáitok forradalmi dicsőségét, erősítsétek hazánk hatalmát. Emlékezzetek mindig arra, hogy a munka a mi boldogságunk alapja. Mennél jobban dolgoztok, annál gyorsabban érkezik a kommunizmus. Láttátok, milyen nagyszerű fedelmek szereztek mind a gyárba a frontról. De vértünk nem ömlött hiába, szabadok lettünk.

## Növekszik a kolhozkereskedelem forgalma

A legutóbbi időkben Tbilisziben kétemeletes vásárcsarnokot, Kujbisevben és Jerevanban fedett vásárcsarnokot építettek. A háborút követően hét esztendő folyamán mintegy kétezer kolhozpiac létesült a Szovjetunió városaiban. Ugyanezen idő alatt a Szovjetunió különböző pontjain számos már meglévő piacot álitottak helyre, illetőleg bővítettek ki. A fedett vásárcsarnokokat a legmodernebb berendezésekkel látják el, tetszezős, tágas épületekben helyezik el, villamos és rádióberendezéssel szerelik fel. A vásárcsarnokokban zöldségtárolók, jégvermek, kompresszorral ellátott hűtőkamrák vannak, amelyek lehetővé teszik a pa-

rasztoknak hogy eladásra behozott termékeiket friss állapotban tárolhassák. A piacokon hús-, tej- és egyéb élelmiszer-álmások vizsgálják felül az eladásra kerülő termékek minőségét.

A piacra érkező parasztok részére külön szállodákat, és teázókat építettek.

Az állami és szövetkezeti boltok áruforgalmának növekedésével egyidejűleg a kolhozkereskedelem is szakadatlanul növekszik. 1952. második negyedében a lakosság a kolhozpiacokon is sokkal jobb lisztet, húst, baromfit, tojást, mézet és egyéb mezőgazdasági terméket vásárolt, jóval alacsonyabb áron, mint 1951. azonos időszakában.

## Hőstettek a Volga felett

A sztálingrádi vízierőmű építési magasfeszültségű vezetéket építettek, amely ellátja árammal a földmunkát végző gépeket és a Volga balpartján felépülő új munkásváros lakóházait. A vízierőmű energiáját is ez a vezeték továbbítja majd az üzemekbe, bányákba és a kolhozok földjeire.

A vezetékek építését megnehezítette az a körülmény, hogy a Volga felett kellett átvezetni a kábeleket. Ez volt az első eset az egész világon, hogy ilyen nagy vízfelület felett húztak ki vezetéket. A Volga szélessége ugyanis Sztálingrádnál eléri az 1300 métert.

Eredetileg úgy tervezték, hogy

a vezetékek kifeszítése a folyó felett térdőben történjen majd, amikor a jég olyan szilárd, mint a szárazföld. Ez a terv azonban kúba esett. A jobbparti tartópillér felállítására ehhez kellett volna áthúzni a balpartra a nehézkábeleket, sok időt vesztenek volna. Ha ezt teszik — gondolták az építők — meg kell várni a jégzajlás és a tavaszi áradást és csak aztán kezdhetik el a kötélpálya építését. Ez sehogy sem tetszett a szerelőnek.

A szerelőrezleg főnöke, M. A. Tavberidze mérnök más módszert javasolt, amely kockázatosabb volt ugyan az előbbinél, de viszont azonnal megvalósításához láthatak. A balparton kitámasztott harminc tonnás kábeleket hajókról a folyóba engedték, a jobbparton felemelték a támaszpillérrre, aztán kifeszítették és szigetelőgyűrűkre erősítették. A szerelők jégzajlás közepette becsajtozták le a kábeleket a folyó fenekére és az elemekkély vívott 10 napos kemény harc után feszítették ki — 90 méter magasságban a Volga felett. Mikor kész volt már a vezeték folyó feletti szakasza, az egyik kábelben megszakadt a bronzhuzal.

A Volgán ezidőtájt már megkezdődött a hajózás. A vezetéket nem lehetett visszaengedni a víz színére, mert ez az egész volgai hajóforgalmat megbénította volna. Szemjon Szinyelnyikov komszomolista szerelőmunkás, egy szerény, halgatag fiú vállalkozott arra, hogy felkapaszkodjon a támaszpilléren a vezetékgig, végigkúszik azon a szakadás helyéig és megjavítja a hibát. A szakadás a pillérről mintegy 100 méterre történt. A 80 méter magasban kúszó, kapaszkodó Szinyelnyikovnak esontjái hatolt a folyó felett süvítő heves szél, a vezeték vágta a kezét.

Szinyelnyikov életét nem fenyegette veszély, mint ahogy szerelő-övéit átkapcsolta a vezetéken, de nem csekély bátorságra, határozottságra és fizikai erőre volt szüksége, hogy végrehajtsa a merész vállalkozást a Volga háborgó vize felett.

A vezetékek megjavítása sikerült, noha voltak pillanatok, amikor úgy látszott, hogy a fiatal komszomolista szerelő nem bírja tovább. Társai már-már azon gondolkodtak, hogyan siessenek a segítségére. De aztán Szinyelnyikov rövid pihenő után összezsugorította magát, végrehajotta a feladatot és visszajutott a pillérhez. Szinyelnyikov egyszerű, szerény fiatalember. Egy a sok közül, a kommunizmus hősi építői közül.

## Szabó Gyula levelező szép jelene

Szabó Gyulával június hónapban találkoztunk először, amikor mint munkás levelező felkeresték szerkesztőségünket.

Szabó Gyula ötvenkét éves. Nagy család feje, tizenegy gyermeke van, Megindítan beszél önmagáról, a multjáról.

— Alig töltöttem be a tizenegyedik esztendőmet, amikor közművesinasnak adtak szüleim. Azután öt esztendeig voltam inas egy cipésznél, csak azért, hogy meglegyen a kosztom. Három évig szolgált az inasi szerződés, de még két évet rá kellett dolgoznom, amiért kosztot adott.

Othon amiatt kivül még hant sirtak. Nem fehér párnák között aludtam, miat a gazdám, hanem a műhelyben és papian helyett — zsákkal takaróztam.

Inaséveim után többet jártam munka után, mint dolgoztam. Volt olyan esztendő, amikor nyolc hónapig nem kaptam munkát. Iyenkor a szomszédok adtak egy darabka kenyert, vagy maradék levest apróska gyermekeimnek. De még keservesebb idő volt, mikor beült a tél, se egy falat kenyér, se egy fillér a háznál nem volt. A legnagyobb nyomor ütötte fej, a fejét házamban. Sirtak a gyerekek, mert éhesek voltak, de velük együtt feleségem és én is.

Összeszorított fogakkal vándor-tarisznyát kötöttem fel, amelyben — két csizmakapta volt — semmi egyéb s cindultam kenyert keresni éhez, szenvedő családomnak. 45 kilométer gyalogság után kerestem annyit — csizma és cipő tákolással — hogy a gyerekek egy évszre megegyék. Ha sikerült a gyárban elhelyezkednem, elbocsátáskor engem is küldtek el elsőnek, nagy családom miatt. Ha többet termeltem, hogy többet tudjak keresni, akkor meg azért bocsátottak el.

Kis ideig hallgat, aztán mondja tovább. — Még most is nagyon sokan élnek így a világnak azon a részén, ahol háború és rabság sötét erőt uralkodnak. Az én gyermekeim is így élnek még most is, ha nem szabadított volna fel bennünket a Szovjet Hadsereg.

A felszabadulás utáni időkről örömmel beszél, van is miről.

Szabó Gyula először a budapesti Mezőgazdasági Gépgyár kapuőre volt, később ipari tanuló iskola helyettes igazgatójává neveztek ki. Az ipari tanuló iskoláról hosszasan beszél, honnan boldog jövőre, önálló, reményteljes javlatú élet útjára bocsátotta a nevelteit. Azután elvtársairól beszél, akik közül már sokan vállalatvezetők és megbecsült emberek a társadalomban.

— Mennyi egyszerű ember tanult most! Hányan emelkedtek fejezetőhelyekre, Mennyi mindent építettünk eddig. Hányszor olvastam az újságban — amelyben én is levelezője vagyok — itt egy gyár, ott egy új üzemet kezdte meg a munkát, amott új utat építettek... így van ez az egész országban.

Igen sok esemény jellemzi, hogy Szabó Gyula családja mekkora fejlődésen ment át az 1951—52-es évben.

Szabó Gyula tizenegy gyermeke közül kilenc már választott élet-pályát.

— A legidősebbik fiam — kezdj — ebben az évben végezte el a pártiskolát, most a Gyógyárgyár szakmunkása, Magda lányom a Szervezőstratégiaügyi Vállalat személyzeti előadója — többször kitüntették jó munkájáért. — Erzsébet lányom a MAV-nál dolgozik, 1950-ben sztahanovista jelvényt tüntették ki. Ibolya az Allami Papírkereskedelmi üzletben pénztáros.

László az öröm az arcán, amikor családjáról beszél, s tovább folytatja.

— Kati lányom a vasútnál, mint fémestergályos szakmunkás 1951-ben kapta meg az éltanuló, a kiváló munkás díszoklevelet.

— László fiam békénket, épi-

tésünket védi — két hete avatták tisztá. Béla a vasútnál segédmunkás, Irén, Éva gyárban dolgoznak. Két gyermekem meg az iskolába jár, tanulnak, hogy ők is a szocializmus építőjévé váljanak.

Sok boldogságot hozott a felszabadulás Szabó Gyula egyszerű lakásába. De még jobbat tartogat az elkövetkezendő esztendőkre. Egy esztendő nem nagy idő egy ember életében, hát még az ország életében. Amde milyen hatalmas győzelmet jelentett a magyar nép számára, milyen hatalmas fejlődést jeleztet a Szabó családnak. A jövő a népeké — a béke és az alkotó erőé, a jövő a Szabó családnak.

Szabó Gyula a munkás-paraszt közvélemény egyik harcos tagja. Levelező. Sok munkája mellett fő feladatnak tekinti, hogy he-

tenként kétszer-háromszor elküldje véleményét, tapasztalatát a laphoz. Nevéhez igen sok áldozatos munka fűződik. Most a Belspednél, mint párttitkár dolgozik. Jó munkájának tudharó be a vállalaton belüli kollektív szellem kialakítása a pártélet, létrehozása, megjavítása, az aktív hálózat kiépítése. A fiatalág összefogására is nagy gondot fordít, a most alakuló DISZ szervezetnek minden támogatást megad.

Már nem fiatal ember Szabó Gyula, de munkáján keresztül bizonyítja be, hogy boldog, hogy megvalósult legszebb álma. Boldog szabad országban élhet és a Szovjetunió példája nyomán dolgozhat, ahonnan a fény árad az egész világra felé.

TANKA JUDIT

## EGY VAGON GUMICSIZMA várja az érdeklődőket a nyiregyházi őszi vásáron

Szombaton és vasárnap rendezik meg Nyiregyháza az őszi vásárt, amelyre nagy lelkesedéssel készül három megye — Szabolcs-Szatmár, Hajdú-Bihar és Borsod — dolgozó népe. A Búza-téren, a Széna-téren és a Rákóczi utcán már készülnek a szebbnél szebb pavilonok, amelyek árukkal zsúfolva várják a látogatókat. Lesz nagy olesóság, például ruházati cikkeket a vásáron 10—25 százalékos árszállítás mellett vásárolhatnak a dolgozók. Így a 978 forintos mikádó kabátot 720 forintért, a 772 forintos mikádó kabátot 550 forintért, a 310 forintos sportöltönyt 730 forintért, a 615 forintos női télikabátot 560 forintért, a 329 forintos bakancsot 295 forintért, a 420 forintos női szövetruhákat 336 forintért. Arubőség lesz a nyiregyházi őszi vásáron és hogy csak a dolgozó parasztság

körében oly nagy népszerűségnek örvendő gumicsizmát említsük, abból egy vagon cserél majd gazdát.

Elkészült a kétnapos vásár kulturális és sportprogramja is. A budapesti filharmonikusok, a hajdú-bihari népi együttes, a diósgyőri 200 tagú népi együttes, a SZOT 120 tagú kultúrcsoportja, a debreceni Sztaniszlavszkij Munkásstudió, a szabolcs-szatmári kultúrcsoportok és a Csokonai Színház művészei szerepelnek. A sportműsorban szombaton és vasárnap Hajdú-Bihar, Szabolcs-Szatmár és Borsod megyék válogatottjainak ökölvívó összecsapására, 36 magyar válogatott atlétának a versenyére, országos sakkpályaversenyre kerül sor.

A nyiregyházi őszi vásárra 50 százalékos vasúti kedvezményrel lehet utazni. Püspökladányból különvonat is indul.

## BÉKEKÜLDÖTTET VÁLASZTANAK

Régi szokása az a falusi embernek, hogy a napi munka elvégzése után hol egyik, hol másik szomszédjához megy át egy kis esti beszélgetésre. Tanyáznak, szomszédolnak — mint ahogy mondani szokták. Egy-egy ilyen estén összejönnek nyolcan-tizen, beszélgetnek a világ folyásáról, meglárgyalják a falu eseményeit, mindazt, ami érdekl, ami foglalkoztatja őket.

Hajdúdorogon is így van ez időtlen idők óta, szinte apáról fiúra szállt e szokás. A régi és mostani „estélések” között azonban mégis nagy a különbség. Régen, amikor még a csendőrok, Horthy pribékjei voltak az urak s nagy nyomorúságban tengődött a nép, az ilyen estéken általában a külvilágtól jövő rémképei, a megélhetési gondok, a munkanélküliség volt a fő beszédtema. Ma már új hangot hallani itt is, új színnel, új tartalommal. Nem egyszer beszélnek a faluból elkerült dolgozó paraszt gyermekeiről, aki katonatiszt vagy éppen egyetemi hallgató lett ebben az országban. De a moziban látott filmekről is beszélnek. Arról, ahogyan más országok népei dolgoznak, ahogyan küzdenek szabadságukért, a békéért.

Az elmúlt napokban Tóth Imréről, a kilencoldas dolgozó paraszt Tópart utcai lakásán jöttek össze tanyázni a szomszédok. Még a másik utcából is eljöttek. Mislavics Lászlóval, Szics Györggyel, Kövesdi Nándorral, Kelemen Istvánnal és feleségével együtt tizennégyen voltak.

A beszélgetés most is úgy indult, mint máskor. Ki hol tart már az őszi munkákkal? Ki hogyan teljesítette beadását, kinek van még tartozása. Majd szóba

kerültek a világon történt események is. Az öregebbiek, akik hébe-hóba olvasnak csak újságot sok kérdést tettek fel azoknak, akikre a falusi idősebb ember azt szokta mondani, hogy „obvasolt” ember... ő csak tudja... Eppen Lakatos Ferenc 5 holdas egyéni dolgozó paraszt, a község békefelépítése beszél a december 5-én Bécsben megtartandó népek békekongresszusáról, meg az azt megelőző III. Magyar Békekongresszusról, amikor oda-szólt neki Kelemen István.

— Idehallgass öcsém... Hát meg tudod te nekem magyarázni, hogy miért akar Amerika háború?

Amint a szavakat kimondja, körülnéz a szobában, mintha a többiek helyeslését várná, hogy ezt megkérdezte.

Mindenki Lakatos Ferencet nézi, aki egy kicsit gondolkozik, majd egyszerűen, hogy a jelenlévők megértsék, amit mondani akar, magyarázni kezd.

A világháborúval kezd. Elmondja, hogy azért folyt anyja embernek a vére, mert a gazdagok még több pénzt akartak maguknak szerezni, hogy el-foglalják más népek országát, hogy ott is ők legyenek az urak, a föld nekik teremjen, a gyárak gyártmányait ők értékesítsék, még kevesebbet fizessenek a munkásnak a falusi embert a földbirtokos jobb szilpolyozhassa s mindezért ő vágja szobrá hasznot. Azt a hasznot, amit a szegény ember véres verejtéke drán szerzett neki.

A szavak nyomán a jelenlévők megismerik a háborús uszítók, mindenekeletől az amerikai imperialisták igazi arcát, akik a leg-aljasabb gyűlölködéstől sem riadnak

## Áruhalmozókat lepleztek le Debrecenben

Szabó Aranka postatisztviselő-nő és nővére, Szabó Irén Debrecenben Egymalom-utcai saját házukban laktak. Sokat panaszkodtak a szomszédoknak, hogy a legszükségesebb dolgokat sem tudják megvásárolni, nélkülöznek. Ezt, persze, senki sem hitte el nekik, mert házuk, valamint tizhold földjük, szőlőjük, gyümölcsösük van.

Annál inkább feltűnt többeknek, hogy több szobás lakásukba — egy-két közeli barátjuk kivételével — senkit sem engedtek be. A lakbert is, kezüket az ajtó-rezen kinyújtva vették át. Felhívták rájuk a rendőrség figyelmét. Házkutatás során elképesztő mennyiségű, félig már romlott élelmiszert, valamint textil és a posta tulajdonát képező tárgyakat találtak a két nő lakásán elrejtve. A többek között egy engedély nélkül vágott sertés részzeit, penészes, szennyezett állapotban, 40 kiló cukrot, 80 kiló

lisztet, 35 kilónyi zsírt, kisebb edényekben és csomagokban, ahogy összevásárolgatták. Nagymennyiségű rizs, szappan, kávé, tea, likőr, kölni — bár egyikőjük sem dohányzik — több mint 5000 darab cigareta, csomagoit és leveles dohány, 8 teljes vég vászon, 80 új törülköző, 100 méter különböző (nem végben lévő) vászon, szövet, selyemru; 5 plédtakaró volt náluk felhalmozva.

Borbéadásuknak nem tettek eleget, ezzel szemben 80 liternyi 20 éves boruk volt.

A posta tulajdonát képező egy telefonkészülék a kályhába volt betéve. Ezenkívül egy szolgálati behallgató, egy számológép, két táskairógép, három rádió és húsz pénzszásk. Nagymennyiségű arany- és ezüsttárgyak voltak a lakásban és kabátbélésbe több ezer forint bevarva.

A rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte a két mániákus áruhalmozót.

## Levelezőink egy heti munkája

„Nagy hálával, nagy bizalommal tekintek a Szovjetunió és nagy vezére, Sztálin elvtárs felé. Látom azt, hogy zseniális előrelátással — mellyel a marxizmust, leninizmust továbbfejlesztette — vezetni népet a kommunizmus felé. De nemcsak saját országát vezeti a szebb, a boldogabb élet felé, hanem vezet bennünket is. Szemünk láttára emelkednek az egykori romok felett a gyárak, új város épül, napról napra gazdagabb lesz életünk.” — Márkus Antal levelezőnk írta ezeket a sorokat. A XIX. kongresszus megmutatta dolgozó népünknek, hogy kitartó munkával, a termelés fokozásával, elméleti tudásunk állandó emelésével mi is eljutunk arra a dicsőséges útra, melyen a Szovjetunió halad. Sztálin elvtárs beszéde új erőt, új munkakedvet öntött a dolgozóikba. Tóth András elvtárs, a Cipőgyár párt-

titkára ezt írta: „Dolgozóinkra mély hatást gyakorolt az, hogy Sztálin elvtárs beszédében hazánkról is megemlékezett. Munkafelajánlásokkal fejezték ki hálájukat és szeretetüket Sztálin elvtárs iránt. A ragasztóbrigád vállalta, hogy a minőséget 5 százalékkal, a tűződe brigád 2 százalékkal, az ifibrigád szintén 2 százalékkal javítja.” Mindenütt jobb munkával választolnak Sztálin elvtárs beszédére.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulója iránt is nagy a lelkesedés a dolgozók körében, hiszen tudják, hogy ennek köszönhetik szabadságukat, biztos megélhetésüket. Öv. Lengyel Józsefné a Kefegyárból arról értesít, hogy munkafelajánlással mondanak köszönetet a Szovjetunióknak. Boros Józsefné a Textilgyárból beszámol arról, hogy a november 7-re tett vállalásukat eddig mennyire teljesítették.

„Ma, Debrecen felszabadulásának évfordulóján meleg szeretettel gondolok a Szovjetunióra, békénk megalapozójára” — írja Cifra Imréné a Gépifertályalóból.

A dolgozó parasztok az időben elvetett búzával bizonyítják be, hogy méltók a „rohambrigád” névre. Tóth Albert Bagamérből értesít bennünket, hogy már 16-án búzából 90 százalékat vetettek el. Karacs Gábor Mikepécsről a vetésben élenjárókat közli levelében.

A héten 158 levelet kaptunk. Ez a multheti levelekhez mérten visszaesést jelent. Régen nem hozott a posta levelet Bagdi Károlytól Furtáról, Bartha Sándortól Magyarhomorogról, Baumgarten Arminétől Berettyóújfaluból, Szász Gábornétől Debrecen, Teleki-utcairól, Pintye Gábertól Földesről, Végő Lajostól Debrecen Diákotthonból. Pedig biztos nekik is vannak élményeik, ők is tettek vállalásokat november 7-re, ők is érzik, mit jelent számukra november 7. csak éppen elhanyagolják az írást. Kérjük az elvtársakat, hogy segítsék munkánkat éppen úgy, mint ahogy régen tették.

Örömmel üdvözljük Dede András Haláp, Bocskai tiszcs-tagot, aki két hónapos hallgatás után ismét belépett a levelezők sorába és hosszú levelében megismertette bennünket a tiszcs eredményeivel, hibáival. Szeretettel fogadjuk a levelezők táborába Somogyi Irént, a hajdúszoboszlói mezőgazdasági szakiskola hallgatóját. A héten kaptuk tőle az első levelet, melyben ígéretet tesz, hogy ezután állandó levelezője lesz a Néplapnak.

— Hát mi hogy védhetjük itt, Dorogon a békét? — szól közbe egyikük.

Erre is van válasz. Mindjárt példát is említenek hozzá s Tóth Imrétől hallgatnak, aki ott ül köztük. Tóth Imre példamutató munkát végez a falu dolgozó parasztjai között. Már rendezte az egész évi adóját is, de ugyanakkor búza, baromfi, tojás, burgonya beadási kötelezettségének is száz százalékiig eleget tett. Elvégezte az őszi szántást s még segített Lakatos Ferencnek is — jószívvél.

Megértették, ha jól dolgoznak ha munkánkkal erőstüljük hazánkat, akkor az egyben azt is jelenti, hogy erőstüljük a békét, mert amennyek Hajdúdorog becsületes emberei is tagjai.

— Minél ez a békebiztonság is küld egy békeharcost a járási békekongresszusi küldöttválasztó értekezletre, hát most választuk meg — javasolta Lakatos Ferenc.

Küldjük el Tóth Imrét!  
— En is javaslom.  
— Ó igazán képviselheti a mi utcánkat s mondja is el, hogy mi is jó munkával védjük a békét. Egymás szavába vágva ajánlották Tóth Imrét a járási értekezletre küldötinek, hiszen mindannyian ismerik, becsülik s tudják, hogy nem érdemtelenül tisztelik meg bizalmukkal.

### Délután 3 órakor felszabadulási díszünnepély

Ma ünneplik Debrecen dolgozó város felszabadulásának 8. évfordulóját. Az évforduló alkalmából délután 3 órai kezdettel díszünnepség lesz a Központi Kultúrthozon nagyteremben. Az ünnepe-

### A tömegszervezetek kapcsolódjanak be az őszi fásítási terv teljesítésébe

Minden eddigit feljmuló lendülettel és tervszerűséggel indul Hajdú-Biharban az őszi fásítás. Rendkívül nagy jelentőségű munka ez. Jó végrehajtásától hazánkban az éghajlati viszonyok megjavulása, több termék és népünk egészsége függ. A múlt rendszerben az urak kiirtatták az erdőket, s ezzel megfokozták az aszályt, ami különösen érezhető az Alföldön.

Az elenjáró szovjet tudomány bebizonyította, hogy az erdős, fás területeken kedvezőbb a mezőgazdasági növények fejlődése. Az erdősávok meglőrik a száritó szeleket, megakadályozzák a talaj kiszáradását, fokozzák a levegő páratartalmát és kedvezően befolyásolják a hőmérséklet kialakulását. Ezen felül az erdős, fás területeken tisztább a levegő; egészségesebbek az emberek. Bebizonyosodott, hogy jóval nagyobb a tüdőveszes megbetegedések arányszáma a fátlan Alföldön, mint az erdős Felvidéken, vagy Dunántúlon.

Mindezeket figyelembe véve pártunk és kormányzatunk a Szovjetunió példája nyomán meghatározta az ötéves tervünkben elvégezhető fásítási feladatokat. E szerint hazánk 12,3 százalékos fásterületét 20 százalékra kell emelni. Ezen belül megvénk nem egészen 10 százalékos fásterületet több mint kétszeresére emeljék. Ez év őszén számos termelőszövetkezetben és csoportban létesítenek erdősávokat és a megye minden nagyobb legelőjét fásítják. Ezévbén is tovább folytatják a községek belterületi fásítását.

Hajdú-Biharban a múlt év tavaszán a fásítási terv teljesítésében 50-60 százalékos elmaradás volt. Ezt azonban ősszel behoztuk. A kései fagy és a nyári aszály azonban 30 százalékos csemete pusztulást okozott. Ennek pótlásával együtt most ősszel 2000 holdon mintegy 7 millió facsemétét kell elültetni. Ennek a fontos feladatnak végrehajtása a fásítási felelősöktől a legjobb munkát kö-

veteli, de nagy jelentősége van a tömegszervezetek aktív bekapcsolásának. Az eddigiek során különösen jól kivették részüket a fásításból az úttörők és az MNDSZ asszonyok.

A munka kiszélesítése és a fásítás tömegmozgalommá tétele érdekében az Erdőtelepítő Állomás a napokban értekezletet tartott a tömegszervezetek részére. (Ezen az értekezleten azonban az úttörők, MNDSZ és pedagógusok kivételével nem képviseltették magukat a tömegszervezetek.) Itt az MNDSZ vállalta, hogy a tszcs-ekben ültető brigádokat szervez. Az úttörők megfogadták: amellett, hogy kivessék részüket a községek fásításából, ápolják, gondozzák is a csemeték, versenyt szerveznek és felvilágosító munkát végeznek a csemete ültetés és a fák megvédelése érdekében.

Meg kell akadályozni, hogy az osztályellenes — ismervé a fásítás nagy jelentőségét — kárt tegyen a fiatal csemetékben, mint már eddig is tette. A megye dolgozóit pedig nevelni kell, hogy szeressék, óvják a fiatal erdőket. A fák pusztítása a terv szabotálása, tehát minden dolgozó saját magát károsítja meg vele.

Pártunk és kormányzatunk minden segítségét megad a fásítás megkönnyítéséhez és gyorsításához. Ezt a munkát megvénkben a földművelési minisztérium erdőtelepítő állomása irányítja és segíti. Október 17-én traktoreke utáni faültetés bemutató volt az Apafai Bocskai tszcs-ben. Az itt ismertetett módszerrel egy traktor után naponta 4 holdat lehet beültetni ami 60 ember napi munkájának felel meg. Veres György és Jöcsák István a debreceni gépalom-traktoros brigádvezetői itt megfogadták, hogy a hozzájuk tartozó termelőszövetkezetben traktor után ültetik a facsemeték. Ha ezt a példát minden gépalomtraktoros követi, ha a tömegszervezetek megadnak minden támogatást és tömegmozgalommá válik a fásítás, győzelemre visszük megvénkben is ezt a nagyfontosságú feladatot.

### A rádió műsorából

**VASARNAP**  
**KOSSUTH-RÁDIO.** Zenés vasárnap reggel, közben: 6.45: A Szabad Nép mai vezércikke, 7.30: Naptár és színházak műsora, 8: Hírek, 9: Egy falu — egy nótá, 9.30: Kényű út a komoly zenéhez, 10: Zenés vasárnap délelőtt, 11: Béke és szabadság, 11.30: Szimfonikus zene, közben: 12: Hírek, 13.05: Hanglemezek, 13.30: Hangos Újság, 14: Időjárás, és vízállásjelentés, 14.15: Hanglemezek, 14.30: Helyszínt közvetítés a Magyarországi-Csehszlovákia Nemzetek közötti válogott labdarúgó mérkőzés II. félidőjéről, 15.30: Közvetítés a II. félidőről, 16.30: Táncezen, 17.30: Egy hét a külpolitikában, 17.20: Hanglemezek, 17.40: Kin. csés Kalendárium, 19: Táncezen, 20: Hírek, 20.20: Üdvösség forrása, 21.35: Hangképek a vasárnap sportjáról, 21.50: Hanglemezek, 22: Hírek, 2.10: Táncezen, 23.10: Szimfonikus zene, 24: Hírek.  
**PETŐFI-RÁDIO.** 8: Hanglemezek, 8.30: Falurádió, 9: Ref. vallásos félóra, 9.30: Unitárius istentisztelet, — 10.15: Tanuljunk énekeszóra oroszul! 10.35: A Moszkvai Rádió műsorából, 11: Miska bácsi lemezestádjaja, 11.30: Idegennyelvű vizelőszolgálat, 11.35: Előadás, 12.05: Mert néger vagyok, 12.50: Esetünköröl, 13: Részlet Kar-

csón Pongrác művelből, 14: Budapest hangversenyteremből, 15: Kérdezz — felelek! 15.20: Hanglemezek, 15.45: A Tartós békéért, népi demokráciáért c. lap ismertetése, 16: A Rádió Gyermekszínházának műsora, 17: Katonaláda, 17.40: Hanglemezek, 18.05: Szív küldi szívnek szívesen, 18.40: Kálmán, est, 19.44: Filmzene, 20.10: Új életünk népdal, 22: Schubert-művek, 22.35: Hanglemezek.

**HÉTFŐ**  
**KOSSUTH-RÁDIO.** 5-8.30: Reggeli zenés műsor, közben 5.30: Hírek, 5.55: Vasárnapi sporteredmények, 6: Falurádió, 6.45: A Szabad Nép mai vezércikke, kb. 7.40: Naptár, 7.45: Külöldi lapszemle, 7.55: Műsorismertetés, 8.30: Műsorzárás, 11.30: Diákok 12: Hírek, 12.30: Körösi Dudas Zoltán és zenekara játszik, 13: Hanglemezek, 13.30: A béke katonái, 14: Időjárás, és vízállásjelentés, 15: Uttörőhíradó, 15.30: Kocsis Albert hegedül, 15.50: A Magyar Rádió kisgyűjtése játszik, 16.20: Ifjúsági felfutó, 16.45: Műsor az úttörők zenei szakköröknek, 17: Hírek, — 17.15: A Szabad Ifjúság vasárnapi számanak ismertetése, 16.30: Dalolj velünk! 17.50: Jó munkáért — szép munkáért, 18: Hangos Újság, 20: Tíz perc külpolitika, 20.10: Kint vagyunk a vízből, 21.25: Színes muzsika, 22: Hírek, 22.25: Hanglemezek, 23: Népi zene, 24: Hírek.

### Nyultenyésztők figyelem!

A Prémesszállattenyésztő Vállalat X. 15-től XII. 31-ig élőnyulbengyűjtést tart. A belga óriás kivételével mindenfajta 2 kg-on fe. lül nyulat, elősúly kg-ként 10 Ft-os áron, ugyanazt szerződésleg 12 Ft-os áron átvesz. A belga óriás ára kg-ként 8 Ft. szerződésleg 10 Ft. Ajánlja fel átdó nyulait. Szállítási díj a vállalat gondoskodik. Nagyobb tétel helyszínen készpénzfizetés ellenében vesz át. Kisebb tétel ellenértékét 48 órán belül kiegyenlíti. **PRÉMESSZÁLLATTENYÉSZTŐ VÁLLALAT,** Budapest, V. Sütő-utca 1. sz.

### P Á R T H Í R E K

**A VÁROSI PARTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYEI:**  
 Alap- és középfokú propagandista szeminariumvezetők részére kedden délután 5 órakor konferenciát tartunk a Városi Pártbizottság Oktatási Osztályán. Alapfokon a Nagy Októberi Szocialista Forradalom anyagából, középfokon Népi demokráciánk állama című anyagból.

### H I R E K

**MA NYILIK MEG A BÉLYEGKIÁLLÍTÁS**  
 Ma nyílik meg a Debreceni Bélyeggyűjtő Kör kiállítása a XXV. Bélyeg-nappal kapcsolatban a Magyar-Szovjet Társaság Vöröshadsereg-úti székházának helyiségeiben. A kiállítás elsősorban a Szovjetunió és a népi demokráciák bélyegét mutatja be. Nyitva 9 óratól 18 óráig. A kiállításon alkalmt postahivatalt működik.

**VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS:** Kevés felhő eső nélkül. Reggeli ködképződés. — Mérsékelt északi szél, erős éjszakai lehülés, több helyen hajnal fagy, a nappali hőmérséklet alig változik. A várható napi középhőmérséklet október 19-én, vasárnap 10 fok alatt lesz. **AZ UTCA ÉS HÁZTÖMBBIZALMI ELVTÁRSÁKAT FELKÉRI A TITKÁRSÁG,** hogy a felszabadulásunk nyolcadik évfordulója alkalmával a házakat lobogóztassák fel. Egyben értesíti a titkár-ság az összes utcabizalmi elvtársakat, hogy kedden 4 órakor vezetőségi gyűlés a titkár-ság irodájában, szerdán rendes havi gyűlés délelőtt 9 órakor a nagytanácssteremben lesz megtartva. **AZ MSZT AKTIVKÉPZŐ TANFOLYAM 3. HETI FOGLALKOZÁSÁN HÉTFŐN DÉLUTÁN 5 ÓRÁKOR MINDEN HALLGATÓ PONTOSAN JELENJEN MEG.**

**DEBRECEN VÁROS Mezőgazdasági Osztálya** felhívja az egyéni gazdálkodók figyelmét, hogy a téli takarmányozás biztosítása érdekében mindenki tartozik számosállatontként 5 mázsa őszi szalmát gyorsított készítésével, vagy szalmamezszeléssel feltárni. — Mésszel való feltárás esetében a szükséges méssz és só igénytést mindenki tartozik a helyi földműveszövetkezetnél november 1-ig megtenni. — Mivel a fenti eljárások nagyban elősegítik a téli takarmányellátás biztosítását, azért nyomtatékon felhívja a tanács minden egyéni gazdálkodó figyelmét, hogy a lehetőséget használja ki, annál is inkább, mivel a hanyagságból takarmányhiány és ebből eredő kondíció leromlás miatt az állattartókat szigorúan felelősségre fogják vonni.

**A VÁROSI TANÁCS Nép-művelési Osztálya** felhívja a kulturális feladatok figyelmét arra, hogy az általuk rendezendő műsoros előadások engedélyezése iránti kérelmeket az előadás tervezett megtartásának ideje előtt legalább 6 (hat) nappal adják be, mert ellenesethen a Nép-művelési Osztálynak az engedély kiadását meg kell tagadnia.

### Színház

Ma, vasárnap 7 órakor Havasi kúrt, Csokonai-béret. Hétfőn 7 órakor: Havasi kúrt Erkel-béret. Kedden 7 órakor: A pirospapkás lány, béret-szünet. Szerdán 7 órakor: Havasi kúrt, ABCD-béret, csütörtökön 7 órakor: János vitéz, Béretszünet. Pénteken 7 órakor: Figaro házassága, Csokonai-béret.

### Fiúk jelentkeztek a Vajártanulónak

Jelentkezhetnek a 15-16 éves fiúk irásban az alábbi felvételi bizottságnak: 206. sz. vajáripari tanuló iskola Pilisvörösvár. — 209. sz. vajáripari tanuló iskola Nagybatony.

**ELSŐRANGU** egybeszabott matrac, sodronybetét eladó, Komlóssy út 36.  
**KEVFESZ** használt sport kocsit eladó, Nap u. 16.  
**MANGALICA** sertés hízónak való eladó, Honvéd-utca 12., háztelgyelől.  
**SÜRGŐSEN** eladó, Kut utca 92., beköltözhető ház.  
**KÉT** modern fotelváz és egy íróasztal eladó Méliusz tér 5.  
**ELADÓ** gyermek sport-kocsi, járóka, vas mosdó-állvány, Bem-tér 23.  
**ELADÓ** családi ház beköltözhető, Honvédtemető-utca 14.  
**KOMBINÁLT** nagy könyvszekrény eladó, — Szent Anna u. 1. sz. emeleten.  
**ELADÓ** ebédülőszekrény, egy porcellán étkészlet. Nyomaték utca 2. Szabóék.  
**VILÁGOS** teleháló, nagy zománcozott kályha eladó, Bethlen u. 8.  
**EGY** háló bútor eladó, Csapó u. 14.  
**ELADÓ** egy jó állapotban lévő mély gyermekkocsi. Széchenyi u. 16. sz.  
**REKAMIE,** fotelek hajlított, díofa asztal eladó, Darabos utca 17.  
**KIS** családi ház, azonnal beköltözhető eladó, László utca 8.

### Harc a kiesés ellen

Az NB II. Keleti csoportjában nagy harc folyik a negyedik kiesés eldöntéséért. A D. Lokomotív együtt-ben van, fontos mérkőzést játszik Debrecenben. A Salgótarjáni Vasas csapatát ellen veszi fel a küzdelmet. A győzelem kivívásához nemcsak a játékosok jó játékára, hanem a közönség lelkes biztatására is szükség van. A D. Lokomotív ebben az ősze-

széllítésben játszik: Nagy Mihály — Molnár, Rátkai, Gellér — Tisza, Kőrösi — Kaczor, Lendvai, Csonka, Leányvári, Imri.  
 A másik két debreceni csapat közül a D. Dózsa megerősített csapatát utazik Nyíregyházára. A D. Honvéd a szokott összéállításban veszi fel a küzdelmet a Dunakeszi Vasas ellen, csupn Komlósi sérülése miatt pihen.

### RÁDIÓKÖZVETÍTÉS A MAGYAR-CSEHSZLOVÁK MÉRKŐZÉSROL

Budapesten ma délután Magyarországi-Csehszlovákia nemzetek közötti labdarúgó mérkőzést rendeznek. A rádió a mérkőzés mindkét félidőjét közvetíti, az I. félidőt 14.30-kor, a II. félidőt pedig 16.30-kor a Kossuth-adó hullámhosszán.

### A D. BASTYA

Hétfőn este 6 órakor a Kossuth-utca 28. szám alatti klubhelyiségében (I. emelet) sportmúsort rendez. Előadást tartanak „Szovjet sport a Nagy Honvéd Háború idején” címmel, majd bemutatják a helsinki olimpiáról készült magyar híradó filmeket, ezt követően pedig a „Civil a pályán”-t forgatják le. A D. Bastya a sportműsora meghívja a debreceni sportkörök vezetőit, a város sportolót és a sportkedvelőit.

### VERESEGGEL KEZDTEK A DEBRECENI ÖKÖLVIVŐK BUDAPESTEN

Budapesten pénteken kezdődött meg az „Öt város” ökölvívó bajnoksága. A debreceni ökölvívók vereséggel kezdték, csak Dobó szerzett győzelmet. Eredmények: Dobó ellen Glázi (Pécs) leléptetik, Nemes (Győr) pontozással győz Tóth (D) ellen, Szóka (Győr) pontozással legyőzi Martoat (D), Fazekas (Eg) döntő fölényrel nyer Szijártó (D) ellen, Bene III. (Eg) ugyancsak döntő fölényrel győz Nedeczki (D) ellen.

### DEBRECEN MAI SPORTMÚSORA

**LABDARUGÁS.** Dózsegi-úti pálya, fél 3: D. Lokomotív-Salgótarjáni Vasas NB II. mérkőzés. — Építők pálya, 8: D. Építők-Balmazújváros, megyei bajnok. 2: Hajdúböszörményi Torpedó-Biharmegyei Bányász, a megyei selejtezőbe való bejutásért. — Dózsa pálya, 9: D. Vasas-Berettyő-újfalva.  
**KEZILABDA.** Postás pályán délelőtt 9 óratól, Petőfi pályán délután fél nyolctól bajnoki mérkőzések. Tiszántúli Kupa. Miskolci Lokomotív-D. Honvéd férfi. Petőfi pálya 8.30. — Lokomotív-D. Dózsa női. Postás pálya, 10. — D. Lokomotív-Miskolci Lokomotív férfi. Postás pálya 12.30.  
**ATLETIKA.** „Felszabadulási váltó futás”. Rajt: úttörők 9 órakor Kossuth utcai emlékmű, nők 9.10-kor (állomás elől), férfiak 9.20-kor (nagy-erdőről). Céll: Alföldi palota előtti szovjet emlékműnél.  
**SÚLYEMELÉS.** D. Honvéd súlyemelőverseny, Szabó Kálmán utca tornacsarnok, 10 óra.

### ASZTALITENISZ. Középszkolások asztalitenis csapatbajnokságának második napja, ref. gimn. tornaterme, 9 óra.

**TEKE.** Lokomotív pálya, 8: D. Kinnizsi-Nyíregyházi Vörös Meteor, 2: D. Lokomotív-D. Lendület bajnoki mérkőzések.

### N É P L A P

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Biharmegyei Pártbizottságának lapja. Felelős szerkesztő: KAPUSI ERZSEBET. Felelős kiadó: BARCZI GYULA. Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky u. 3. Telefon: 42.54. és 48.40. Alföldi Nyomda telephely.

### A VÁROSI LABDARUGÓBAJNOKSÁG I. OSZTÁLYÁNAK ÁLLÁSA

1. D. MÁV Ig.	22 19 3	—	73:18	41
2. D. Tatarozók	21 16 3	2	87:30	35
3. D. V. Meteor				
Eldemiszter	20 14 4	2	97:21	32
4. Fűtőházi Lok.	21 13 3	5	54:26	29
5. Állomás Lok.	20 8 5	7	41:44	21
6. D. Bütorgyár	22 8 4	10	34:42	20
7. D. Ruhagyár	22 9 —	13	34:57	18
8. D. Szikra	20 6 3	11	38:50	15
9. D. Kertészeti	21 6 3	12	31:61	16
10. Pályafenntartási				
Lokomotív	22 5 4	13	30:62	14
11. D. Cementpar	22 3 1	18	22:65	7
12. D. Fáklya	17 1 1	15	8:62	3

### Képzőművészeti kiállítás a Déri Múzeumban

A Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége Hajdú-Biharmegyei Munkacsoporthoz rendezésében Megyei Képzőművészeti Kiállítás nyílik november 9-én. A kiállításra a megye területén lakó minden művész beküldheti műveit. A beküldés időpontja november 3. és 4. — a délutáni órákban. Helye: debreceni állami Déri-múzeum. A kiállítás anyagát a Nép-művelési Minisztérium Képzőművészeti Főosztálya és a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége által kiküldött bíráló bizottság fogja elbírálni.

### Mozik műsora

**BÉKE:** ma délelőtt 11 órakor 1.50 forintos helyárakkal: Szembesítés, délután 2, 4, 6, 8 órakor: Ki lesz a párom. Zenés vígjáték. — Hétfőn: 4, 6, 8 órakor: Csapajev. Magyarul beszélt szovjet film.  
**VIG:** ma délelőtt 11 órakor 1.50 forintos helyárakkal: Döntő fordulat. Délután 2, 4, 6, 8 órakor: Veszélyes úrjártat. Magyarul beszélt szovjet film. Hétfőn 4, 6, 8 órakor: Botányi Csommerlén. Magyarul beszélt francia film.  
**METEOR:** ma délelőtt 10 órakor: 1.50 forintos helyárakkal: Szembesítés, délután 1, 3, 5, 7 órakor: Semmelweis. Nagyszerű magyar film. — Hétfőn 3, 5, 7 órakor: Veszélyes úrjártat. Magyarul beszélt szovjet film.  
**HIRADÓ:** ma délelőtt 11 órakor folytatásgosan: Ki lesz a párom, délután 2, 4, 6, 8 órakor: Semmelweis. Hétfőn: délelőtt fél 11 órától folytatásgosan, délután 4, 6, 8 órakor: Néphadseregünk lovassnépelye. Angyal kabát, Mecserei erdők.  
**Népevelő I:** ma Rákosi-telep: Karrier Párizsban, Hétfőn Wollafika-telep: Karrier Párizsban.  
**Népevelő II:** ma: Kerekes-telep: Fények a faluban. Hétfőn: Szakértéségi Diakotthon: Veszélyes úrjártat.  
**Népevelő III:** ma: Nyulás: Veszélyes úrjártat. Hétfőn: Vénkert: Fények a faluban.

**GÉPLAKATOS** szakmunkásokat keres azonnali felvételre Hajdúsági Gyógy-szergyár Debrecen, Fajlagi út 3-5. szám. AH  
**BÖDÖNHÁTI** Gazdaság használt kis motoros vagy kézi szecskavágót vásárol. Cím: Bödönháti Állami Gazdaság. úr. Ujszentmargita. AH  
**MEGVÉTELRE** keresünk használt téglát, cserepet és építési anyagot. Bütorgyár Debrecen, Salétrom u. 5. AH  
**REKAMIE,** fotelek, széklonok, matracok jó, minőségben kaphatók, megrendelhetők, Péterfia u. 56. AH  
**HASZNÁLT** deszkák, vásárosz ládák, sok minden eladó, Bogdán, Kúlsó. vásártér 8.  
**KERESÜNK** 50-60 drb. sertésnek ólat, kamarát és tengerigörét sürgősen külsőségen. Tömegfőzésben gyakorlott főzőnőt felvesszünk. Cím 61/1. Építőipari Vállalat, Debrecen. Beolajannisz u. 2-4. félemelet 14-es szoba. AH  
**ELADOK** férfi csizmák, mély gyermekkocsi, enyvezőbák, vaskályha, kút, szivattyú, ruhaszekrény, női félcipő, asztal, Péterfia u. 94. AH

ték  
 tal j  
 mad  
 terv  
 tes  
 rünk  
 213  
 mint  
 száka  
 eredi  
 hozza  
 sorba  
 tervü  
 je jes  
 Ceme  
 kend  
 üzem  
 táridó  
 több  
 rék  
 ke:  
 Kefeg  
 torgy  
 meg  
 Az  
 képpe  
 függ,  
 szont  
 gyedő  
 Döntő  
 rom  
 lelke  
 ezért  
 den e  
 nők é  
 munka  
 ipari  
 műjav  
 gyárba  
 lyik ü  
 melye  
 pünk  
 radékt  
 Enne  
 ki üze  
 a terv  
 re. B  
 elegen  
 áru  
 \*\*\*\*\*